

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.312.

Madrid.—Domingo 18 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EXITOS DE LOS FRANCESES EN VERDUN

# El colosal esfuerzo victorioso de los rusos

## SANGRIENTAS LUCHAS EN EL FRENTE ITALIANO

### OCCIDENTE

Los alemanes preparan, con vigorosos bombardeos, el asalto de la nueva línea francesa en el sector de Verdun, por las obras defensivas que se ven en varios puntos avanzando más allá de la línea de los franceses en cantidades de miles ocupan en la zona de Verdun. Ha comenzado, pues, una nueva fase de la gigantesca batalla. Esta dura más de cuatro meses, ya que la "offensive" preliminar inició el 15 de febrero. Sin embargo, los alemanes no cesan de obstinarse en su ofensiva. Y esto, que aparentemente es absurdo, tiene una explicación bastante razonable.

Alemania y Austria consideraron que los rusos no podrían atacar hasta bien entrado verano. Sus Estados Mayores estaban convencidos de que no debían temer ofensivas rusas en varios meses. Y montaron tres posiciones formidables: dos terrestres y una submarina.

Tratábase de romper la línea francesa en Mosa y separar, al Sur de Verdun, el centro de la derecha de Joffre. Tratábase también de aterrizar a Italia, invadiendo sus posiciones septentrionales, y de obligarla a una posición que abriera profunda e irreparable brecha en el bloque aliado. Tratábase, por tanto, de dar un golpe tremendo a Inglaterra, sorprendiendo, una madrugada, a la escuadra de Jellicoe en las costas de Escocia. Hemos visto el resultado de las tres operaciones. Todas ellas empezaron bien. Todas acabaron muy medianamente. Los franceses, en la tarde memorable del 26 de febrero, rompieron el ímpetu brandeburgués y abrieron el combate. Los italianos, tras el éxito del poco afortunado y menos entusiasta Brusati, se aferraron a las últimas posiciones de los Alpes trentinos y cerraron camino de las llanuras de Viena. Los rusos, sacrificando una división de reservas, detuvieron a toda la escuadra enemiga devolviéndole golpe por golpe y la forzó a encerrarse de nuevo en sus refugios...

El Cuádruple Acuerdo ha rechazado, pues, las agresiones austroalemanas de la primera y ha respondido a ellas con un ataque feroz y violentísimo, que los austriacos y sus aliados germánicos no han podido con todo ni siquiera en las terceras líneas. Todo habría sido imposible sin la heroica de los franceses en Verdun. Esa es la piedra angular del nuevo edificio estratégico de los aliados. Sin ella, se iría venida a tierra estrepitosamente. Los alemanes lo saben de sobra. Pero acientemente, con su pertinacia ofensiva, aspiran a sangrar a Francia y a hacerla gastar reservas invernales de balas de cañón, que pierden tres hombres por cada que Francia sufre. Pero es su sino sacrificial todo a la conservación del monopolio de la iniciativa. Han logrado, a costa de esfuerzos increíbles, dirigir la guerra. Sus consejos debieron subordinar sus planes a los alemanes. Y en Verdun se lucha hoy por pendiente.

La pugna mundial a que asistimos ha llegado al momento de crisis. Pasaron los meses de equilibrio fundamental a que Wilson dio origen. Pronto habrán cumplido los dos desde la fecha funesta del 2 de agosto, los pueblos beligerantes, destrozados, necesitados. Verdun chocan dos voluntades. Lo de algunas hectáreas de tierra ensangrentada. Se derrocha el heroísmo para conseguir un comienzo de solución general. Defensores de Vaux que se han defendido quince semanas, son simbólicos. Ya sabemos que desde Nauen se dice que los franceses de Verdun no creen en la victoria y que sin esperanza y se entregan jubilosamente. Opinamos que esa maniobra radiográfica contraproducente. Si los soldados de Verdun y de Nivelle se juzgaran vencidos, no podrían como se baten. Nadie niega el valor extraordinario de las legiones del Kronprinz. No es abatiendo al adversario, sino dándole la debida justicia, como se pone a pie el propio esfuerzo.

**COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN**  
Ataques rechazados.  
VERDUN, 17. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en Beaulne, al Noroeste, fué fácilmente rechazado el ataque de una patrulla francesa.  
En la región de Mosa se mantuvo la violencia de la artillería, la que en algunos puntos adquirió aún más intensidad durante las horas de la mañana.  
En los Vosgos, al Nordeste de Celles, causó el enemigo considerables pérdidas, mediante explosión de una mina.

Al Oeste de Senthem rechazamos un pequeño destacamento enemigo, que momentáneamente logró penetrar en nuestras trincheras.  
La actividad de los aviadores de ambos bandos fué grande.  
Nuestras escuadrillas lanzaron abundantes bombas sobre varios puntos militares de gran importancia en Bergus (Flandes francesa) y en Bar-le-Duc, así como en las zonas de Dombasle, Einville, Luneville y Blainville.  
**Teatro oriental de la guerra.**—El ejército del general Linsingen ha combatido en los sectores de Stochod y Sty.  
Parte del ejército del general conde de Bothmer combate de nuevo al Norte de Przewloka.  
**BALKANES. Teatro de operaciones.**—A excepción de los eficaces ataques de nuestros aviadores contra las instalaciones enemigas, no ha ocurrido nada de particular.—Firmado: *Alto mando.*

**COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS**  
Bombardeos y ataques.  
PARIS, 17. Comunicado de las once de la noche:  
En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo continuo de las primeras líneas francesas de la cota 304 y de la segunda de la región de Chattancourt.  
En la orilla derecha, un ataque contra las posiciones alemanas al Norte de la cota 321 ha permitido a los franceses esta mañana apoderarse de algunos elementos de trinchera y hacer unos 30 prisioneros.  
En el transcurso del día, violenta lucha de artillería en el sector Sur del fuerte de Vaux.  
Lucha de granadas en el bosque de Apremont.  
La artillería francesa ha bombardeado los campamentos y organizaciones de los alemanes en Mone Sec (Este de Saint Mihiel).  
Una pieza francesa de largo alcance ha disparado contra la estación de Vigneulles-les-Hattonchatel, en donde se declaró un incendio.  
**Aviación.**—Durante la tarde ha sido bombardeado de nuevo Bar-le-Duc. Las bombas lanzadas han causado daños materiales de poca importancia. También han resultado heridas algunas personas.

**COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO**  
Siguen los combates.  
NAUEN, 18. Parte oficial de Viena: *Teatro ruso de la guerra.*—En el Pruth, ningún acontecimiento de importancia.  
Al Norte de Nieziska fracasaron los intentos realizados por los rusos para cruzar el Dniester.  
El enemigo ha repetido sus ataques, sin amornar su violencia, contra las posiciones al Oeste de Wisnowczyk.  
En Volhynia, en el Lipa, en la zona de Lokacz y en el sector Stochod-Sty se combate de nuevo con encarnamiento.  
**Teatro italiano de la guerra.**—En el frente del Isonzo la artillería enemiga desplegó gran actividad entre el mar y el monte Deisebusi.  
Fueron rechazados los ataques italianos dirigidos desde las defensas de Adria contra las posiciones austrohúngaras de Bagni.  
En los cerros al Sur de Montfalcone hubo lucha de minas y granadas de mano.  
En el sector Norte del frente del Isonzo fracasaron los ataques italianos contra Mrzli.  
Tampoco han tenido éxito los continuados esfuerzos de los italianos contra las posiciones austrohúngaras en las Dolomitas. En esta zona fracasaron ayer los ataques contra Ruffedo y delante de Groda del Ancona. Igual suerte tuvieron los ataques enemigos en la zona de Primolano contra las posiciones austrohúngaras en Grenzeck y monte Metta.  
En el frente Sudoeste de Asiago fracasó también el ataque emprendido por considerables fuerzas italianas. En este punto cayeron en poder de los austrohúngaros 13 oficiales italianos, 354 soldados y cinco ametralladoras.—*Alto mando.*

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**  
Sangrientas luchas.  
ROMA, 17. (Oficial.) Entre el Adigio y Astico acciones intensas de ambas artillerías.  
En la meseta de Sette Comuni combates encarnizados, cuyos fines han sido victoriosos en todas partes para nuestras tropas.  
En el Sudoeste de Asiago, después de violento bombardeo de nuestras posiciones de monte de Pau á Boscón, el adversario ejecutó ayer dos ataques en dirección de monte Magaboschi y entre monte La Merle y Boscon.  
Mediantes esfuerzos sangrientos y reiterados, la infantería enemiga logró alcanzar un momento la cúspide de monte La Merle; pero

fué echada inmediatamente por nuestro furioso contraataque.  
En el Nordeste de Asiago nuestras tropas comenzaron vigorosa marcha adelante entre el valle de Frenzela y la cuenca de Marcesina, salvando obstáculos combinados de terreno duro y confuso y ocupado por el enemigo, apoyado en sus atrincheramientos y sostenido por numerosas piezas de artillería, nuestras tropas lograron avanzar en la cabeza del valle de Frenzela en las alturas de Fior y Castel Goberto, así como en el Oeste de Marcesina.  
Los resultados más considerables los alcanzamos en el ala derecha donde nuestros bravos alpinos tomaron por asalto las fuertes posiciones de Malga Fossetta y monte Magari, causando al enemigo grandísimas pérdidas y cogiéndole 203 prisioneros, una batería completa de seis cañones, cuatro ametralladoras y rico botín de armas y municiones.  
En Carnia y en el Isonzo acciones de artillería y actividad de los pequeños destacamentos.  
Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre las localidades de la llanura veneciana entre el Isonzo inferior y Livenza y sobre Padua, causando tres muertos y ocho heridos.  
En la jornada del 15, seis de nuestros capronis bombardearon, con resultados eficaces, la estación de Mattarello, en el valle del Adigio.  
Ayer, poderosas escuadrillas de 37 capronis y farmanis bombardearon los campamentos enemigos en el Norte de Asiago y en el valle, lanzando sobre ellos 160 granadas y minas.  
Todos nuestros aviones regresaron indemnes.  
En los combates aéreos derribamos dos aviones enemigos sobre Lavis, en el valle de Lagarin y en el Este de Asiago.

**LA OFENSIVA RUSA**  
Dicen los austriacos.  
VIENA, 17. Los corresponsales de guerra anuncian:  
El ala del Norte del ejército de Brusiloff hizo al Este de Kolkí nuevamente intentos de pasar el Sty, pero estos intentos fracasaron.  
El ala del Norte del ejército de Brusiloff puntos donde últimamente tuvieron lugar ruidos combates, reina ahora relativa calma. Tampoco en Ikwa ha habido combates importantes. En el Noroeste de Galitzia, al Noroeste de Tarnopol, entre Nowo Alexiejef y Kozlow, trataron los rusos, en combates desesperados a lo largo de la línea férrea, de atacar; pero los contraataques de nuestras tropas les desalojaron de una posición avanzada situada al Este de Kozlow. En las cercanías de Wisnden y Exczyk, en la orilla Oeste del Strypa, dieron los rusos ataques en masas, y principalmente el lunes hubo encarnizados combates; pero las líneas fueron tan eficazmente bombardeadas por nuestra artillería, que les fué imposible llegar a nuestras posiciones. Los rusos fueron rechazados sin que llegase a haber combates de infantería. Más al Sur, luchando en la orilla Oeste del Strypa, y en dirección de Bucczacz, penetraron algunas columnas rusas en dirección Noroeste en las cercanías del arroyo Koropichka; pero ataques de tropas alemanas y austrohúngaras, no solamente han contenido la ofensiva rusa en este frente, sino que además han hecho prisioneros a un batallón y medio de rusos.  
Los combates de retaguardia al Este de Bukovina, gracias a los cuales hemos recuperado nuestro frente en esta región, fueron librados con gran violencia. Contra este sector reconcentraron los rusos tales masas como no se han visto todavía en esta gran guerra. Los detalles de estos ataques están todos de acuerdo en alabar grandemente a los soldados austriacos. Estos detalles no se podrán dar hasta más tarde a la publicidad.  
Se produjeron en varios puntos encarnizadas defensas, en las que al cabo obtuvimos éxito contra la aplastante superioridad de los rusos, logrando recobrar muchos de los cañones tomados por aquéllos en los emplazamientos de las baterías heroicamente defendidas.  
El realizar empresas tan señaladas como ésta es cosa de todos los días.  
Ciento setenta y seis mil prisioneros.

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**  
Sangrientas luchas.  
ROMA, 17. (Oficial.) Entre el Adigio y Astico acciones intensas de ambas artillerías.  
En la meseta de Sette Comuni combates encarnizados, cuyos fines han sido victoriosos en todas partes para nuestras tropas.  
En el Sudoeste de Asiago, después de violento bombardeo de nuestras posiciones de monte de Pau á Boscón, el adversario ejecutó ayer dos ataques en dirección de monte Magaboschi y entre monte La Merle y Boscon.  
Mediantes esfuerzos sangrientos y reiterados, la infantería enemiga logró alcanzar un momento la cúspide de monte La Merle; pero

**En la región de Dwinsk.**  
PARIS, 17. Asegura el *Echo de Paris* que los rusos han comenzado anteaer, en la región de Dwinsk, fuerte preparación de artillería, preludio de una ofensiva que debió principiar aquella misma noche en un frente muy extenso con fuerzas considerables contra los ejércitos de Moenbourg.  
**Felicitación del Rey de Italia.**  
PETROGRADO, 17. (Oficial.) El Emperador ha recibido el siguiente telegrama del Rey de Italia:  
«Con profunda admiración sigo en unión de todo el pueblo italiano la poderosa ofensiva de tus armas, que se desarrolla tan victoriosamente. Te envío mis más calurosas y amistosas felicitaciones.  
Con el convencimiento de que los esfuerzos comunes nos llevarán al triunfo definitivo, te ruego creas en mi inquebrantable amistad.—Firmado: *Victor Manuel.*  
Sigue el avance.»

**POLDHU, 17.** Las tropas rusas, que avanzan siguiendo el ferrocarril de Dubno-Erody-Lemberg, han ocupado, merced a un atrevido golpe de mano, apoyadas por poderosa artillería, el bosque de Rostok, a medio camino entre Dubno y la frontera.  
Las últimas noticias son de que los rusos han llegado a Potschajen, que está a seis millas de Lemberg.  
En el centro, al Norte de Buczacy, los rusos han avanzado contra las fuerzas del general Bothmer, las que hasta ahora han resistido con firmeza.

**La acusación contra Soukhomlinoff.**  
PETROGRADO, 17. El mundo oficial declara que los éxitos rusos actuales habrían llegado más pronto sin la conducta, consciente o inconsciente, de Soukhomlinoff, el ex ministro de la Guerra encarcelado hoy secretamente.  
Notabilísimo desde el punto de vista militar, Soukhomlinoff merecía la confianza que durante mucho tiempo tuvo en él su país. Se rodeaba, sin embargo, de gentes dudosas y de aventureros desaprensivos que poco a poco tenían que llevarle donde se halla.  
Entre éstos se designa a Bogroff, matador de Stolypine, a Kubiabko, cómplice de Bogroff, y a Myasodoff, ejecutado el año último por haber entregado documentos militares a Alemania.  
El ex ministro dice que fué horriblemente engañado por Myasodoff y los otros, de los que nunca conoció la verdadera condición.  
Dicese, no obstante, que eso no era razón para tomarlos por confidentes, comunicándoles graves secretos del ministerio de la Guerra.  
Además, es responsable, sin duda alguna, de la falta de municiones que ocasionó la gran retirada rusa.  
Desde el principio de la campaña se le hicieron ofrecimientos de fabricación de obuses por diferentes Sociedades industriales rusas y extranjeras. El ministro rechazó los ofrecimientos obstinadamente. A las preguntas que se le hacían desde el frente respondía siempre: «Procurad economizar las municiones, pues los arsenales de la nación no pueden producir más.»  
El último cargo que se le hace es que, sin consultar con sus colaboradores oficiales, puso en práctica un plan de defensa que implicaba el abandono de las fortalezas polacas.  
La Prensa rusa, especialmente el periódico *Russkoe Slovo*, afirma que el salón de recepciones de la esposa del ministro era un lugar de espionaje.

**La artillería rusa.**  
GINEBRA, 17. Los rusos emplean para su ofensiva cañones de marina de largo alcance, y de construcción rusa y japonesa, así como obuses modernos y cañones de 28 centímetros de un modelo reciente.  
**Ofensiva en el sector de Riga.**  
LONDRES, 17. Comunican de Petrogrado que se espera una fuerte ofensiva rusa en el sector de Riga, de un momento a otro.  
Añádesse que el esfuerzo actual del general Brusiloff no será comparable con la energía del esfuerzo que se prepara.

**COMBATES EN VERDUN**  
Juicios de la Prensa francesa.  
PARIS, 17. Los periódicos dicen que el enemigo atacó anteaer las posiciones francesas por tres puntos distintos.  
En la orilla derecha del Mosa una división del Kronprinz atacó nuestras posiciones al Norte de Thiaumont el jueves, a las seis de la tarde; varias columnas enemigas intentaron abordar nuestras líneas a la izquierda del linder del bosque de Thiaumont; todas ellas fueron aniquiladas.  
En el centro hubo dos fuertes ataques por tres batallones, a 200 metros uno de otro, desde la cota 310, que trataron inútilmente de irrumpir, en nuestras fortificaciones de Thiaumont, y cogidos bajo el fuego terrible de nuestras líneas, tuvieron que replegarse en desorden hacia el bosque de Chauffour.  
A la derecha otros regimientos alemanes, después de una preparación de artillería, die-

ron un asalto contra la cota 320; pero fueron igualmente barridos por nuestro fuego de ametralladoras y fusilería.  
Por último, en el linder Sur del bosque de la Caillette, en unión con las fuerzas que trataban de abrirse camino por la cota 320, el enemigo intentó avanzar, después de fuerte bombardeo de artillería gruesa; pero no pudo siquiera salir de sus parapetos.  
Después de tan marcado fracaso los alemanes no se movieron en la jornada de ayer, a pesar de los ataques franceses en las pendientes del Mort Homme, que nos hicieron dueños de las trincheras enemigas en un frente de un kilómetro.  
**Informes oficiales.**  
PARIS, 17. En las últimas veinticuatro horas hubo calma relativa ante Verdun.  
En la orilla izquierda del Mosa los infantes alemanes bombardearon con granadas, en la noche del 16, el reducido de Avoucourt de nuestros puestos avanzados, en el Oeste de la cota 304.  
Los ataques fueron detenidos fácilmente.  
Al mismo tiempo el enemigo bombardeaba nuestras posiciones de Mort Homme, sin poder principiar los asaltos.  
En la jornada del 17 la lucha de artillería se extendió a nuestras primeras y segundas líneas en la región de la cota 304 y el pueblo de Chattancourt, pero no hubo ninguna acción de infantería.  
En la orilla derecha del Mosa, cañoneo intenso, que se prolongó toda la noche en el sector del Norte del pueblo de Fleury y que continuó al día siguiente.  
Al Sur del fuerte de Vaux un afortunado golpe de mano nos permitió volver a ocupar algunos elementos de trinchera de la cota 321, donde los alemanes fueron impotentes para desalojarnos.  
Ya anteaer recuperamos un kilómetro de las trincheras Mort Homme.  
Así el éxito de nuestros contraataques continuó metódicamente ensanchándose, casi todo los días, ante Verdun.

**EN LOS BALKANES**  
La Entente y Grecia.  
ATENAS, 17. Se ha celebrado una larga conferencia entre los ministros de Inglaterra, Rusia y Francia, que se cree tuvo por objeto determinar las peticiones definitivas que han de hacer al Gobierno griego; se cree que pedirán una desmovilización total y no parcial y que el Gobierno heleno está decidido a acceder a ello.  
Las medidas restrictivas marítimas de los aliados han sido extremadas.  
**Vigilando Cavalla.**  
LONDRES, 17. Dicen de Salónica que los alemanes han reanudado el cañoneo contra el frente de los aliados.  
Con propósito de impedir cualquier raid de los búlgaros sobre Cavalla, las flotas aliadas tienen bajo sus cañones todos los caminos que conducen a dicha población, así como todos los puntos estratégicos.  
**Entereza en las medidas.**  
LONDRES, 17. *The Times* escribe, refiriéndose a las relaciones de la Entente con Grecia: «Las medidas adoptadas por los aliados no resultarán vanas si son aplicadas con entereza y de un modo constante.  
Las vacilaciones ó las pruebas de debilidad no serían mas que una invitación a nuevas manifestaciones del estado de espíritu que los últimos incidentes tan bien organizados han puesto de relieve.»

**Comunicaciones cortadas.**  
PARIS, 17. Según la agencia Reuter, las comunicaciones postales se hallan interrumpidas entre Salónica y Atenas.  
Ningún vapor griego procedente del Pireo ó de otros puertos griegos ha entrado en Salónica desde hace varios días.  
**Aprovisionando submarinos.**  
ROMA, 17. Unos contratorpederos franceses que patrullaban en el mar Jónico divisaron dos buques griegos sospechosos, que procuraban huir.  
Forzando la marcha, los contratorpederos franceses los obligaron a parar, y hecha la visita, vieron que se trataba de dos transportes griegos con provisiones para los submarinos alemanes.  
Capturados, fueron conducidos a un puerto de los aliados.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**  
Sobre la pérdida del «Hermann».  
COPENHAGUE, 17. La Agencia Wolff publica un comunicado desmintiendo la pérdida del *Hermann*, ni de ningún otro barco, en el combate del Báltico.  
El *Politike* inserta el comunicado y añade: «Teniendo en cuenta las afirmaciones alemanas respecto al *Rostock* y al *Lutzow*, el pueblo escandinavo no tiene motivo alguno para dudar del comunicado ruso.»  
**Cazatorpedero a pique.**  
POLDHU, 17. El secretario del Almiran-

tango ha comunicado esta tarde que anoche se hundió en el Canal, a consecuencia de una colisión, el cazatorpedero inglés Edel.

Se salvaron el maquinista Herber Rasu y 30 tripulantes. El Edel era un cazatorpedero de 556 toneladas, botado en 1903, y su tripulación constaba de 70 hombres.

Más pérdidas alemanas? A las 17. Respecto al encuentro que ha tenido parte de la Marina alemana en el Báltico con una pequeña escuadra rusa, los alemanes sólo declaran hasta ahora la pérdida de un barco. Pero es muy posible que dentro de pocos días se sepa de algunas pérdidas más, como ha sucedido en la batalla naval del Skager-Rak.

Flotilla británica. VIGO. (Sábado, tarde.) Ha fundeado una flotilla británica, formada por el yate Rowniska y los remolcadores Duchess of Richmond, Duchess of York, Duchess of Norfolk, Sterling Castle, Princess Mary y Queen, armados en guerra.

Se dirigen al Mediterráneo como auxiliares de la Armada inglesa, procedentes de Falmouth. Han entrado de arribada forzosa, a causa del mal tiempo. Carbonearán, y mañana marcharán a Lisboa.

LOS ITALIANOS El programa del Gabinete. LYON, 17. Algunos periódicos alemanes han demostrado cierta satisfacción por la caída del Ministerio Salandra; pero ésta va a ser de corta duración.

M. Boselli dice la «Stampa»—tendrá el mérito de haber formado en Italia un Gobierno restaurador de la unidad italiana. Se prevé que el nuevo Ministerio sólo encontrará la oposición de los socialistas.

El programa del Gabinete no tendrá cambio alguno en lo que respecta a la política extranjera, pero tendrá una innovación importante en lo que se refiere a la guerra próxima.

LOS OFENSIVOS RUSA La importancia de la derrota. LYON, 17. Los rusos continúan obteniendo éxitos. El crítico militar del «Rietch» dice que Austria ha perdido en una sola semana 200.000 soldados entre prisioneros, muertos y heridos.

Si se considera que las fuerzas totales del enemigo en el frente ruso no pasaban de 650.000 hombres, resulta que las pérdidas austriacas representan casi la tercera parte de sus efectivos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS El de las tres de la tarde. PARIS, 17. Parte oficial de las quince: «Anoche hubo duelo de artillería bastante intenso en Bélgica, en el sector de Lombartzyde.

En la orilla izquierda del Mosa, ataques alemanes con granadas contra el redueto de Avocourt y puestos avanzados al Oeste de la cota 304, que fueron rechazados fácilmente.

Las posiciones francesas del Mort-Homme fueron bombardeadas anoche intensamente, sin acción de infantería. En la orilla derecha, lucha violenta de artillería en el sector Norte de Fleury.

En los Vosgos, después de un enérgico bombardeo de la artillería francesa, un destacamento de infantería penetró en la primera y segunda líneas alemanas, limpiándolas, y regresando sin haber sufrido baja alguna y trayendo algunos prisioneros.

Aviación.—En la noche del 16 al 17, tres aviones alemanes bombardearon Bar-le-Duc, resultando cuatro muertos y quince heridos de la población civil.

Al atardecer, los alemanes lanzaron algunas bombas sobre Pont-a-Mousson, sin resultado. Durante la noche, una escuadrilla francesa arrojó 29 granadas de 120 y cuatro de 155 sobre las estaciones de Longuyon, Montmedy y Aud-le-Roman.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO Bombardeos. LONDRES, 17. Parte oficial británica. Durante la noche última hicimos volar con éxito una mina en las cercanías de Souchez y Cuinchy.

La artillería enemiga ha demostrado mayor actividad que de costumbre en los alrededores del canal de la Bassée y en el saliente de Loos. También han sido violentamente bombardeadas nuestras trincheras al Este de Zillebeks.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO Continúan los combates. PETROGRADO, 17. Frente occidental.—En el frente de Polesia continúan los combates, sufriendo el enemigo pérdidas considerables en sus encuentros con nuestras tropas.

Se han recibido los detalles siguientes de las operaciones en varios sectores: Durante los fuertes é infortunados contraataques a orillas del Sty, región de Sokul, al Norte de Rojitch, apresamos a 20 oficiales y 1.750 soldados.

Al Sudoeste de Lutzk, durante la persecución del enemigo, nuestra caballería combatió con feliz resultado. Al Noroeste de Kremenetz, nuestros audaces elementos pertenecientes a las tropas del general Sakhoff, después de encarnizado combate, desahucaron al enemigo, mediante un vigoroso golpe de mano, de sus posiciones fortificadas a orillas del río Pliachevka, entre Kozine y Larnávka.

Uno de los regimientos de reciente formación, dirigido por el coronel Pataroff, después de encarnizada lucha, vadeó el río con el agua al cuello; una compañía pasó por un sitio profundo, pereciendo ahogada; pero la valentía de las tropas que llegaron a la otra orilla puso en fuga desordenada al enemigo, al que cogimos 70 oficiales y 5.000 soldados, dos cañones y muchas ametralladoras, millares de fusiles y cartuchos, y enormes reservas de alambradas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS El de las tres de la tarde. PARIS, 17. Parte oficial de las quince: «Anoche hubo duelo de artillería bastante intenso en Bélgica, en el sector de Lombartzyde.

En la orilla izquierda del Mosa, ataques alemanes con granadas contra el redueto de Avocourt y puestos avanzados al Oeste de la cota 304, que fueron rechazados fácilmente.

En el frente del Dvina, hasta la región de Polesia, hay cañoneo y tiroteo. Nuestra artillería contuvo ayer varios intentos de ofensiva enemigos en diversos sectores de la región de Dvinsk.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE Aviaador alemán derribado. PARIS, 17. Dice Le Matin que el capitán aviador alemán Boelcke, que con el teniente Immelman era el campeón de caza de Alemania, fué derribado ayer por el aviador francés Roger Ribiers, cerca de Verdun.

LOS BELGAS Persecuciones. EL HAVRE, 17. En las últimas condenas del Tribunal alemán de Bruselas figuran muchos jóvenes, estudiantes la mayoría, culpables de haber emprendido el viaje al territorio libre de Bélgica para cumplir sus deberes militares en el ejército del Rey Alberto.

Figuran entre ellos estudiantes de todas las carreras y algunos de las familias más aristocráticas y opulentas del país. En Zeebrugge ha estallado un gran depósito de bencina para submarinos alemanes, causando muchas víctimas.

Propósitos alemanes. AMSTERDAM, 18. En Holanda se han publicado telegramas de Berlín, dando cuenta de una reunión celebrada en el Reichstag por diputados de varios partidos, en que se trató del porvenir de Bélgica.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS El de las tres de la tarde. PARIS, 17. Parte oficial de las quince: «Anoche hubo duelo de artillería bastante intenso en Bélgica, en el sector de Lombartzyde.

En la orilla izquierda del Mosa, ataques alemanes con granadas contra el redueto de Avocourt y puestos avanzados al Oeste de la cota 304, que fueron rechazados fácilmente.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

por el general Percy Sykes, agente político del virrey de India en Khorassan, que se habrá, sin duda, dirigido hacia ella de su residencia en Meshed.

CORREO DE PARIS LA ORGANIZACION ECONOMICA (DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS) Dentro de unos días, cuando este artículo llegue al lector, se ha de reunir en la capital de Francia la Conferencia económica oficial de los aliados.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS El de las tres de la tarde. PARIS, 17. Parte oficial de las quince: «Anoche hubo duelo de artillería bastante intenso en Bélgica, en el sector de Lombartzyde.

En la orilla izquierda del Mosa, ataques alemanes con granadas contra el redueto de Avocourt y puestos avanzados al Oeste de la cota 304, que fueron rechazados fácilmente.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

entrar en relaciones con organismos similares de esos países favorecidos. Hasta aquí no se ve más que un nacionalismo bien entendido, poco sentimental, sólido.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS El de las tres de la tarde. PARIS, 17. Parte oficial de las quince: «Anoche hubo duelo de artillería bastante intenso en Bélgica, en el sector de Lombartzyde.

En la orilla izquierda del Mosa, ataques alemanes con granadas contra el redueto de Avocourt y puestos avanzados al Oeste de la cota 304, que fueron rechazados fácilmente.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Observaciones. No es muy feliz el «A B C» con sus «críticos militares», si se puede aplicar tal calificación a periodistas que no admiten en principio la posibilidad de cualquier éxito militar de parte de las Potencias que por razones políticas les son antipáticas.

Folleton de «La Correspondencia de España». XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Además, le tendrá usted cerca. Mi patrón habita en Neuilly; cuando el muchacho quiera, puede venir a verla, y si usted quiere ir a pasar con él un día...

—Vamos, ¿ha reflexionado usted?... ¿Está el trato hecho? La señora Tallandier contestó entre lágrimas: No puedo contestarle hoy; déjeme reflexionar: quiero también consultar a la persona que le ha enviado a usted y ha sido tan buena para mi hijo.

—Vamos, señora Tallandier, sea usted razonable; piense en el porvenir del muchacho, puesto que tanto le quiere. La madre abrazó de nuevo a su hijo y le cubrió de besos, balbuciendo: Querido hijo mío! Mi vida! Mi amor!

—Vamos, señora Tallandier, sea usted razonable; piense en el porvenir del muchacho, puesto que tanto le quiere. La madre abrazó de nuevo a su hijo y le cubrió de besos, balbuciendo: Querido hijo mío! Mi vida! Mi amor!

# Formaciones de provincias

## OFICIOS EN HUELGA

### EN BARCELONA

Los marineros y fogoneros. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha empujado la anunciada huelga marítima, de marineros y fogoneros.

Los marineros habían venido activando las labores de carga y descarga de sus buques, con objeto de que éstos quedaran listos y pudieran hacerse a la mar antes de comenzar la huelga.

En la fábrica de los Sres. Vehi y Solá, de la calle de Domenech, en Gracia, se presentó un grupo, que también rompieron los cristales.

Acudió la fuerza pública y disolvió los grupos. En la fábrica se continuó trabajando en algunas secciones.

El paro se ha extendido también a Hospital y Llobregat, donde han cesado de trabajar cinco fábricas que allí existen.

En San Gervasio se paró también en las fábricas de géneros de punto.

Las precauciones adoptadas hoy son iguales a las de los días anteriores.

La Guardia Civil montada patrulla por las barriadas, y está dispuesta en los sitios estratégicos.

En algunas fábricas hay retenes de la Guardia Civil.

Junto al local del Comité La Constancia hay una pareja de civiles que impide la formación de grupos.

En el Cine Montaña se reunieron anoche los obreros del ramo llamado del agua, ó sea los cilindros y estampadores, acordando socorrer con dos mil pesetas semanales a la Sociedad La Constancia, mientras dure la huelga.

—En el Fomento se han reunido esta tarde los fabricantes de Sars y Hospital, con objeto de tratar de la huelga.

Lo que en ella han acordado lo mantienen en absoluta reserva.

Esta tarde visitarán al gobernador, quien, según nos ha dicho, continúa trabajando para conseguir que los patronos y obreros lleguen a un acuerdo.

Allocución obrera. El Consejo directivo de la Federación local de Sociedades obreras de Barcelona ha publicado una allocución dirigida á todos los sindicatos encareciéndoles la necesidad de que los obreros sigan con interés los acontecimientos de la huelga del arte fabril, y procuren prestar á los obreros del oficio el apoyo moral y material que las circunstancias demandan.

Reunión de delegados. El próximo domingo se celebrará una reunión de delegados de Juntas de la Confederación Nacional del Trabajo para cambiar impresiones acerca de la intervención que ha de tomarse en el actual movimiento obrero.

Instrucción de expediente.—Número de huelguistas. BARCELONA. (Sábado, noche.) La huelga marítima continúa igual. El personal de los vapores Ballesteros y Buenos Aires se ha negado á secundar la huelga.

Han marchado con personal suficiente los vapores Mallorca y Montolero, y han llegado el Giralda y el Jorge Juan, vapor correo de África; de ambos han desembarcado los tripulantes, adhiriéndose á la huelga.

El comandante de Marina instruye sumaria contra los tripulantes contratados que han abandonado los buques, requiriendo de los oficiales la relación de nombres del personal desembarcado y la entrega de las libretas de inscripción, expresando el puerto donde termina el contrato. Los huelguistas han manifestado que ignoraban incurrir en sanción penal por desembarcar y que están dispuestos á obedecer, continuando el viaje hasta donde deban rendirlo.

Los navieros se han reunido y se muestran reservados acerca del movimiento y de la conducta que piensan seguir, diciendo solamente que creen fracasará la huelga, por falta de unanimidad en el personal y que no tomarán acuerdos hasta última hora.

El armador del buque Teresa Fabregas, que está en reparación, ordenó á los tripulantes que pasasen á embarcar en el Colón; pero se negaron y prefirieron desembarcar, declarándose en huelga.

Hasta ahora el total de huelguistas es de 100, y corresponden á los vapores Conde de Wifredo, Cabo Oro, Jorge Juan, Torre Blanca, Teresa Fabregas y Ciervana.

Los obreros textiles. BARCELONA. (Sábado, noche.) La huelga de obreros textiles no ha experimentado ninguna variación.

La mayoría de los huelguistas ha cobrado los jornales devengados.

Algunos se han negado á aceptarlos, exigiendo el aumento que han pedido.

Nutridos grupos han recorrido las principales calles del centro de la población en actitud pacífica.

Solamente se han registrado algunas coacciones, que no ha podido evitar la estrecha vigilancia ejercida por las autoridades.

Un grupo de mujeres, armadas de tijeras, acometió á unas obreras que salían de una fábrica, cortándolas á todas el moño.

Asegúrase que el lunes se generalizará en todo Barcelona y además la secundarán otras poblaciones catalanas.

EN CARTAGENA. (Sábado, mañana.) Los fogoneros y marineros de las tripulaciones de los vapores «Antonio», «San José» y «Aragón», surtos en este puerto, se han declarado en huelga, cumpliendo órdenes de la Federación de Barcelona.

EN VIGO. (Sábado, mañana.) Los ferroviarios. VIGO. (Sábado, mañana.) Los ferroviarios han celebrado una asamblea, que terminó esta madrugada.

Discutieron las concesiones que hace la Compañía, y después de largo debate acordaron rechazarlas, formulando otras bases.

Se acordó declarar la huelga si la Compañía no las acepta. En la semana próxima llegará Cordou-cillo.

### EN SEVILLA

Secundan la huelga marítima. SEVILLA. (Sábado, noche.) Siguiendo el movimiento de las Sociedades marítimas de Barcelona y de Valencia, ha comenzado esta tarde la huelga de los tripulantes de los vapores surtos en el puerto.

Fuerzas de la Policía habían sido apostadas en el muelle.

El gobernador civil inspeccionó los servicios, encontrando en todas partes tranquilidad completa. Después ha manifestado que el movimiento carece de importancia en Sevilla, por ser escaso el número de obreros asociados.

La huelga ha comenzado en el vapor Santa Ana, negándose á firmar los tripulantes el contrato de viaje redondo y desembarcando seguidamente.

También desembarcaron los tripulantes de los vapores Navarra y Andalucía, llevándose los petates, y á última hora los de los buques José María, Cabo de San Antonio y vapor Maruxi. Se han adherido, aun cuando no pertenecen á la Sociedad, los tripulantes del Gijón.

El personal de carga y descarga del muelle no ha secundado el movimiento y ha trabajado todo el día; pero en caso de generalizarse la huelga se verá en paro forzoso. En el vapor Santa Ana ha sido sustituido el personal, reanudando los trabajos.

A última hora los huelguistas se reúnen pacíficamente en el pasco de las Delicias. Creen que los buques, aunque están despachados para zarpar, no podrán llegar muy lejos, á causa de que no encontrarán personal que haga los trabajos de descarga en otros puertos.

Muchos huelguistas se proponen abandonar la ciudad y buscar trabajo en otros puntos.

Los gerentes de las Casas armadoras y consignatarias celebran frecuentes conferencias telefónicas con sus representantes en los puertos donde tienen buques, y generalmente dan órdenes de continuar el viaje con el personal que puedan conseguir.

EN VALENCIA. (Sábado, noche.) En las primeras horas de la mañana se ha declarado la huelga marítima.

Los tripulantes del vapor Cullera abandonaron la embarcación.

Este vapor saldrá para Alicante con esquirols.

Los tripulantes de los vapores Vicente Ferrer y Vicente Roda abandonaron los trabajos.

Los tripulantes del vapor Cataluña no han secundado la huelga.

EN MALAGA. (Sábado, noche.) Sin incidentes se ha declarado la huelga marítima, desembarcando los huelguistas de los vapores Cabo Prior, Benigno, Cabo Peñas, Waduck, Lázaro, Luis Vives, Grao, Sagunto, Ciudad de Soler, Albal y Florencio Rodríguez. Las tripulaciones del Cabo Prior y del Cabo Peñas fueron obligadas á reembarcar.

El vapor correo Lázaro ha marchado á Melilla con personal esquirol contratado en Torre del Mar.

Ha fondeado el cañonero Recalde, en previsión de lo que pudiera ocurrir.

El gobernador dispuso la adopción de precauciones, aun cuando hasta ahora la tranquilidad es completa.

EN HUELVA. (Sábado, noche.) Se ha iniciado la huelga en las tripulaciones de los buques españoles surtos en esta bahía, excepto la oficialidad.

A primera hora de la tarde ha desembarcado la tripulación del vapor «Valencia».

Solicitan los huelguistas un aumento de 25 por 100 sobre los sueldos actuales, sin exclusión; el 50 por 100 cuando naveguen por mares bloqueados, y un seguro de 2.000 pesetas en caso de naufragio para las familias.

Además, piden que el Gobierno presente á las Cortes una reglamentación para los trabajos de á bordo y la creación de un Montepío nacional para la Escuela náutica.

Anúnciase que esta noche desembarcarán las tripulaciones de otros vapores.

## La protesta de Zaragoza

Las bajas en la contribución. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Continúa la Comisión de entidades económicas y clases productoras recibiendo entusiastas adhesiones de los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia.

La Cámara de Comercio se ha encargado de recoger las bajas en la contribución.

A los industriales no agrimiados en la Federación patronal ni en la Unión gremial, la Comisión les ha requerido para la presentación de sus bajas, únicas que faltan para que sea unánime el movimiento.

También se ha rogado á las Sociedades anónimas y comanditarias, que tributan por utilidades, envíen á la Comisión una carta, adhiriéndose al movimiento, por no poder estas Sociedades darse de baja sin disolverse.

contestando á una carta. El alcalde, Sr. Salarrullana, ha contestado á la carta que le dirigió el alcalde de Villanueva de Alcardete, diciéndole que debatiéndose actualmente en el Parlamento el problema catalán, no le parece oportuno iniciar la campaña que le propone.

Si llegara el caso, el Sr. Salarrullana no tendría inconveniente en secundar la iniciativa.

## ANDALUCIA

El «Decálogo» de Villegas. SEVILLA. (Sábado, tarde.) El alcalde proyecta gestionar del insigne

pintor Villegas que envíe á Sevilla los ya famosos cuadros del «Decálogo», con objeto de exponerlos en los salones del Ayuntamiento.

### Huelga solucionada.

JEREZ. (Sábado, mañana.) Ha llegado el gobernador de Cádiz y ha conferenciado con los labradores.

Después se ha entrevistado con los huelguistas, y éstos han aceptado una fórmula de transacción.

La huelga, por tanto, se cree solucionada, elogiándose unánimemente las gestiones realizadas con ambas partes por el alcalde accidental, Sr. Díaz López.

Los huelguistas celebrarán hoy un mitin para someter á la aprobación de todos sus compañeros las bases convenidas.

El proyecto de Alba.—Declaraciones del Sr. Paraíso. GRANADA. (Sábado, tarde.) D. Basilio Paraíso, que llegó ayer á esta población, se ha declarado conforme con el proyecto de ley del Sr. Alba sobre contribución de las industrias que obtienen mayores beneficios con motivo de la guerra.

Considera el Sr. Paraíso el proyecto inspirado en la justicia, y dice que deben sostenerle todos los que sienten los deberes de ciudadano y de contribuyente.

Entiende que se debe aplicar el proyecto con carácter circunstancial, limitado.

Mediante un artículo adicional convendrá fijar el término de su vigencia, que será hasta tres meses después de firmada la paz.

Es partidario el Sr. Paraíso de que se imprima carácter de igualdad á la distribución de los pagos, huyéndose de privilegios y excepciones, salvo dos: la primera, para los mayores beneficios que se obtengan con la implantación de nuevas industrias desde la declaración de guerra, en agosto de 1914, y la segunda, para que se exima de pago del impuesto á las Sociedades ó particulares cuyos mayores beneficios anuales no excedan de 10.000 pesetas en el primer año y de 5.000 en el segundo.

Opina el Sr. Paraíso que la investigación y comprobación de todo ello debe encomendarse á inspectores técnicos y á las Delegaciones de Hacienda.

### ARAGON

Los exploradores madrileños. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los exploradores madrileños han visitado la Escuela de Veterinaria, la Facultad de Medicina y algunas fábricas.

Después cumplimentaron al alcalde, rogándole les permitiera ver las dependencias municipales.

Los exploradores muestran satisfechos de su estancia aquí.

Mañana harán una excursión al Monasterio de Piedra.

Los motoristas de las Sociedades velocípedas recorrerán 250 kilómetros.

Los reos de Cenicero. El Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno el indulto de los reos de Cenicero.

Muerta por un rayo. Dicen del pueblo de San Mateo del Gállego que descargó una horrible tormenta, haciendo carbonizada por un rayo la joven Esperanza Aranda, que se había refugiado bajo un árbol.

Las fiestas del Pilar. La Comisión de las fiestas del Pilar ha organizado carreras de caballos para los días 16 y 17 de octubre.

Vendrán para esa fecha 350 orfeonistas catalanes, que darán dos conciertos.

Los fondistas. El gremio de fondistas ha felicitado al ministro de Hacienda por su proyecto de reforma de la ley de inquilinato, suprimiendo excepciones injustas.

CASTILLA LA VIEJA. Toros en El Tiemblo. AVILA. (Sábado, tarde.) Los días 15 y 16 se han celebrado dos corridas de novillos, en las que las cuadrillas de Eduardo Vega y Pastoret han lidiado ganado de Robles, que resultó bueno.

Eduardo Vega estuvo colosal las dos tardes. Toreó á sus bichos por verónicas, que por lo ceñidas pusieron al público en pie. Con los palos, después de artística preparación, los colocó en todo lo alto, llegando á la cara despacio y cuadrando de modo admirable. Con la muleta puso cátedra; sobre todo en uno de sus toros hizo una faena colosal.

El público se echó al ruedo y le paseó en triunfo.

Pastoret también estuvo superior, por lo que escuchó muchos aplausos.

El Sr. Francos Rodríguez. AVILA. (Sábado, noche.) En automóvil ha salido para Salamanca, al objeto de inaugurar la Casa de Telégrafos de aquella población, el Sr. Francos Rodríguez.

Con él iba el diputado Sr. Pérez Oliva.

CATALUÑA. Contra un periódico. BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Sindicato del Arte de Imprimir de Barcelona ha declarado el «boycottage» al periódico «El Liberal», por el despido de un obrero.

Esto es consecuencia del dualismo que existe entre los dos Sindicatos del oficio que hay en Barcelona.

Protesta. Una Comisión de empleados de la Cárcel Modelo ha visitado al presidente de la Audiencia, protestando de unos artículos publicados en «El Progreso», en los cuales se les acusa de la muerte del periodista Sr. Santos.

Han pedido que se instruyan diligencias para esclarecer el hecho y deducir responsabilidades.

Congreso obrero. En los días del 22 al 24 inclusive, se celebrará en Igualada el tercer Congreso obrero de la Federación nacional del arte textil y fabril.

Se concede gran importancia á este Congreso.

Los organizadores han dicho que nada tiene que ver con la huelga actual.

## AVISOS UTILES

PINEDA.—Montera, 2

Sastrería.—Paños ingleses por metros.



## Cooperativa Electra Madrid

Acordado por el Consejo de administración de esta Compañía el reparto para las acciones del dividendo complementario de los beneficios obtenidos en el último ejercicio, en proporción de un 2 por 100, libre de impuestos, se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 1.º del próximo julio se procederá á su pago: en Madrid, en la casa de los Sres. Aldama y Compañía, Alcalá, 31, de diez de la mañana á dos de la tarde, y en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, contra presentación del cupón número 7, por lo que respecta á las acciones de la serie A, y en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 al 41, de once á doce y media de la mañana y de cuatro y media á seis de la tarde, por lo relativo á las acciones de la serie B, mediante presentación del correspondiente extracto de inscripción, en que habrá de estamparse el cajetín de pago.

Desde igual fecha se pagarán asimismo el cupón número 39 de la emisión de obligaciones de 1896 y el número 62 de las emisiones de 1901 y 1902, procedentes de Chamberí, así como el cupón número 9 de las emitidas en 15 de mayo de 1914 por esta Sociedad, deduciendo en todos estos pagos el 3,30 por 100 por el impuesto de utilidades. Dichos cupones se pagarán en las oficinas del Banco de Vizcaya, en Bilbao, y en las de Aldama y Compañía, en Madrid, mediante su presentación en factura por duplicado.

Madrid, 16 de junio de 1916.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

Los temas que tratarán son de importancia. Figuran entre ellos la situación creada por la guerra europea en los obreros y la mayor remuneración que exige el trabajo.

Se tratará también de la disminución de la jornada del trabajo de las mujeres y los niños y de unificar y robustecer la organización obrera del ramo fabril y textil.

GALICIA. Prácticas navales. FERROL. (Sábado, mañana.) Los torpederos saldrán esta noche fuera del puerto con las luces apagadas, procurando no ser vistos por los buques de la escuadra.

El acorazado «España» ha terminado los ejercicios de cañón con brillante resultado. Realizó disparos muy certeros, siendo muy felicitado el personal encargado de las piezas.

Mañana saldrá el acorazado «Alfonso XIII» á efectuar prácticas de mar, llevando á bordo á los guardias marinas desembarcados del «Carlos V». Con él irán los torpederos «Terror» y «Bustamante».

El crucero «Río de la Plata» quedará fuera del puerto.

LEON. La cuestión del pan.—El Sr. Francos Rodríguez. SALAMANCA. (Sábado, mañana.) A las doce de la noche terminó la reunión del alcalde y los concejales, en la que se trató de la situación de la huelga de fabricantes de pan. También dió cuenta el alcalde de las entrevistas celebradas con los trigueros y harineros. Ambos elementos le manifestaron que no era preciso llegar á la incautación de trigos y harinas, pues cederían el trigo á 64 reales las 94 libras, durante el actual estado de cosas.

—Han salido en automóvil para Peñaranda de Bracamonte distinguidas personalidades para esperar allí al Sr. Francos Rodríguez. Este viene acompañado por el alto personal de la Dirección de Comunicaciones y el diputado por esta capital.

Llegará á Salamanca á las cinco de la tarde.

Una inauguración. SALAMANCA. (Sábado, noche.) Procede de Avila ha llegado en automóvil el señor Francos Rodríguez.

A esperarle en los alrededores de la población salieron en coches y automóviles infinidad de amigos y representantes de todo el elemento oficial.

En la población el público tributó un cariñoso recibimiento al ilustre viajero, que se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor.

Después dirigióse á la nueva Central de Telégrafos y procedió á la inauguración.

Banquete popular. SALAMANCA. (Sábado, noche.) A las once y media de la noche terminó el banquete popular con que fué obsequiado el Sr. Francos Rodríguez.

El agasajado, en sentidas palabras, agradeció el homenaje y todas las atenciones que se le habían dispensado.

Hablaron otros comensales, elogiando todos las dotes de organización y de constancia del Sr. Francos Rodríguez.

VASCONGADAS. La industria del yute. SAN SEBASTIAN. (Sábado, mañana.) El alcalde de Azpeitia telegrafió al gobernador de Guipúzcoa pidiéndole gestione del Gobierno que no se pongan dificultades en la Aduana de Bilbao para el embarque de plantilla de yute con destino á América, pues crearíase un grave conflicto á la población obrera de aquella industriosa villa.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Lunes 19 de junio de 1916.

Sale el Sol á las 4,44.  
Se pone á las 19,4.  
Sale la Luna á las 22,49.  
Se pone á las 8,43.

Santos del día.

Santos Gervasio, Protasio, Ursicino, Zósimo, Gaudencio, obispo, y Bonifacio, mártires, y Santa Juliana de Falconeri, virgen.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas Servitas (calle de San Leonardo, 7), y continúa el triduo á Santa Juliana de Falconeri; á las siete se manifestará á S. D. M., á las ocho, misa de Comunión, y á las diez misa solemne, siendo orador D. Remigio Martínez; por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Valentín Yusta; triduo, preces y reserva; se dará la bendición papal.

En San Sebastián sigue la novena á San Antonio, y predicarán en la misa, á las diez, D. Dionisio del Caño, y por la tarde, á las seis y media, D. José Suárez Faura.

En Santa Cruz, ídem id. á San Antonio; á las seis, predicará D. Alvaro García.

En Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), ídem id., á las seis y media, D. Sebastián Rodríguez Lario.

En Cañizares, función solemne á San José, por el 38.º aniversario de la fundación de la Congregación; á las ocho, misa de Comunión general; á las diez se manifestará á S. D. M., quedando expuesto hasta por la tarde á las seis y media, rezándose estación, rosario, sermón, que predicará el P. Estanislao Obeso; «Teddum», preces, reserva y duodena y gozos al santo.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, los ejercicios acostumbrados, con sermón.

La misa y oficio son de Santa Juliana de Falconeri; rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia; del Puerto, en la suya, ó de la Visitación en ambas Salesas y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: beato Juan de Ribera.

**EL GAITERO** Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## COMUNICACIONES

Una visita del Sr. Francos Rodríguez á los talleres de la Dirección general de Telégrafos.

Anteayer por la mañana visitó minuciosamente los talleres de la Dirección general de Telégrafos el director de Comunicaciones; su visita ha sido todo lo detenida que requiere la importancia cada día creciente que estas dependencias van adquiriendo, consecuencia del decidido y firme apoyo que el ilustre hombre público que nos ocupa les presta, y por lo que en otras ocasiones le hemos felicitado, pues creemos firmemente que todos los aparatos telegráficos y telefónicos que la Administración española utiliza deben ser construidos en nuestra nación, ampliando lo que sea necesario los talleres de Telégrafos, puesto que éstos han demostrado de una manera rotunda que la única dificultad que existe, para que puedan abastecer al Cuerpo de Telégrafos de todos los aparatos y fornituras que se requieren, estriba en la hasta hace poco escasa consignación, que hacia infructuosos los esfuerzos del personal que en ellos trabaja por falta de maquinaria á propósito y por escasez del mismo.

Buena prueba de lo que son capaces de hacer los citados talleres, cuando, como en este caso, y ojalá no se interrumpa esta buena marcha, hay un director general que se preocupa y da las facilidades necesarias para ello, es el magnífico aparato Hughes, que, en dos meses escasos, y sólo en algunas horas de cada día, por tener que dedicarse á la reparación de otros aparatos y á la construcción de maquinaria, han fabricado dos de los inteligentes operarios que allí se encuentran, los Sres. Silvestre y Canal, bajo la acertada dirección del jefe de aquella dependencia, señor Bugeo, y hemos también de hacer constar que ha tenido que ser construida al mismo tiempo por ellos buena parte de la maquinaria que necesitaban para su trabajo, puesto que todavía, por dificultades de orden internacional, no ha podido ser recibida la que á Inglaterra se encargó con este objeto.

Este aparato, modelo español, cuyas más importantes modificaciones con relación á los alemanes vamos á reseñar brevemente, cuestas, incluidos jornales y primeras materias, unas mil quinientas pesetas, y los que hasta ahora se han adquirido de la Casa Siemens han sido pagados á razón de unas tres mil quinientas; como se ve, no solamente somos capaces en España de construir esos aparatos, sino que además se puede competir en el precio de coste de una manera tan gallarda como ésta.

En su parte mecánica se ha mejorado notablemente el modelo alemán, suprimiendo la parte de rodaje correspondiente al remotor de pesas, por no utilizarse ya, acortando su altura para poder trabajar en este aparato con más comodidad, sustituyendo el tornillo de elevación del juego impresor por un dispositivo que permite arreglar esta parte sin necesidad de desmontar el aparato, sustituyendo la mesa de madera por otra de vulcanita, modificando también, con ventaja, el juego de emisión y, por último, colocando

en el mismo tablero del aparato la estación auxiliar, compuesta de manipulador Morse, acústico y milliamperímetro, todo ello construido allí mismo y reformados los modelos extranjeros con arreglo á los planos del citado Sr. Bugeo.

Las comunicaciones eléctricas del aparato también han sido modificadas en el sentido de conectar por medio de conductores interiores encastrados en la plataforma unas partes con otras, con lo que se suprime, casi en absoluto la posibilidad de averías eléctricas en el aparato.

Por último, una modificación interesantísima es la de haber montado la mesa con el mecanismo del Hughes sobre unas charnelas que permiten levantarla para revisar, caso de avería, el interior del sistema, sin necesidad de desmontarlo, com osucede con los modelos extranjeros.

Además de este aparato, cuya presentación ha complacido extraordinariamente á D. José Francos, ha recorrido el resto de las dependencias haciendo atinadas observaciones sobre las modificaciones que se pueden introducir allí, y examinando atentamente el funcionamiento de las nuevas máquinas recientemente adquiridas.

Lo mismo para esos funcionarios, que han tenido la satisfacción de ver aplaudida por su jefe su interesante labor, que para éste, ha sido una visita agradableísima, y en la que el director de Comunicaciones ha comprobado una vez más que todos sus subordinados del Cuerpo de Telégrafos laboran constantemente por el progreso del mismo, que al fin y á la postre es progreso nacional, y que experimentan una legítima satisfacción al verse dirigidos por hombre capaz de encauzar sus energías en pro de su mejoramiento y desarrollo.

Restos dar nuestra más cumplida enhorabuena, lo mismo al jefe del taller que á todos los funcionarios á sus órdenes, por la meritoria labor que vienen realizando y que fundadamente esperamos sea continuada con todo el interés que hasta ahora han demostrado.

WOTAN.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Folkestone, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Les, Casablanca, Buenos Aires, Bahía, Río Janeiro, San Pablo, Santos, Asunción y Punta Arenas.

Hoy saldrá para Alemania, Austria Hungría, Turquía y Bulgaria vapor noruego vía Cádiz.

El director general ha salido ayer mañana para Salamanca con objeto de inaugurar el local de la nueva estación telegráfica.

Le acompaña el diputado Sr. Pérez Oliva.

### Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo (segunda vuelta) los señores siguientes:

Primer Tribunal.—D. Vicente Fanlo Fuentes, D. Justo Fernández Viall, D. Salvador Ferrández Almarza, D. Francisco Ferri Plá, D. Nicolás José de la Fuente y D. Pedro Fuentes de la Coba.

Segundo Tribunal.—D. Amancio García Bardón, D. José García Duarte, D. Francisco García Martínez, D. Aniolín Pérez Alonso.

## CASA REAL

La fiesta de la Santísima Trinidad se ha celebrado hoy en Palacio con la tradicional capilla pública.

La comitiva de Sus Majestades salió á las once de las regias habitaciones, trasladándose, en la forma acostumbrada, al templo palatino.

Su paso fué presenciado, desde uno de los ventanales de las habitaciones particulares, por la Reina doña Cristina, el Príncipe de Asturias y los Infantitos.

La Reina vestía elegante traje blanco, guarnecido de encajes; se tocaba con mantilla negra y se alhajaba con un espléndido aderezo de ópalos y brillantes.

Vestía el Soberano el uniforme del regimiento del Rey, cruzando su pecho con la banda de la gran cruz del Mérito Militar, roja.

La Infanta doña Isabel lucía traje color gris perla y joyas de brillantes y esmeraldas. Los Infantes D. Alfonso y D. Fernando vestían sus respectivos uniformes.

Acompañaban á Sus Majestades, además del nuncio de Su Santidad, los jefes de Palacio marques de la Torreçilla, duque de Santo Mauro y general Aznar.

Detrás iban las duquesas de San Carlos, Santo Mauro, Montellano, Terranova, T'Serclaes, Unión de Cuba, Victoria, Medinaaceli y Plasencia; marquesas de Comillas, Mina, Atarfe y Peñafior, y condesas de Alcubierre y Torre Arias.

También figuraban en la comitiva los Grandes de España duques de Parcent, Montellano, T'Serclaes, Bivona, Victoria y Zaragoza; marqueses viudo de Canillejas, Comillas, Peñafior, Castromonte, La Guardia, Quirós y San Juan de Piedras Albas; condes de Superunda, Sástago, Revillagigedo y Campo Alange, y el vizconde de la Alborada.

En la capilla se celebró una misa cantada, en la que ofició el capellán de altar D. Benito Bermejo.

La capilla música, dirigida por el maestro Saco del Valle, interpretó la misa en do menor de Merlier, y en el ofertorio, el aria de la suite en re de Bach.

La banda de Alabarderos ejecutó, á la ida, la marcha de *Scipión*, de Haendel, y al regreso, la de *Los mandarines*, de Luis Casamajor.

**CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA** Enteros verdad.— Probados. Exquisitos.

## DON BERNABÉ ROMEO

A una edad avanzada, pero cuando, por sus energías, parecía destinado á vivir aún muchos años rodeado del cariño de sus hijos y nietos, ha fallecido en Madrid D. Bernabé Francisco Romeo y Belloc, padre de nuestro director, Leopoldo Romeo, á quien la inesperada y tremenda desgracia le ha sorprendido fuera de Madrid.

Ayer, anoche mismo, nadie hubiera podido predecir que el final de aquella vida estaba tan próximo.

Una afcción contraída hace pocos años, y cuya importancia, aparentemente, no era grande, arraigó en el cuerpo del enfermo, y aunque la privilegiada naturaleza de éste parecía ponerle á cubierto de funestas eventualidades, la afcción se acentuó repentinamente en tales términos, que ni los solícitos cuidados de la familia ni los esfuerzos de los médicos pudieron lograr nada.

Don Bernabé Romeo, que nació en Estadilla (Huesca) en el año 1841, fué un trabajador tan incansable, que dió cima á obras realmente admirables y sorprendentes, porque cualquiera de ellas hubiera bastado para ocupar toda la vida de un hombre.

Su inteligencia privilegiada y su voluntad de aragonés le llevaron á cultivar, siempre con provecho, las afcciones más distanciadas, y si en unas logró llegar á la perfección más difícil, en las otras adquirió justísimamente nombre de notable especialista; tan flexibles eran sus aptitudes y tan fuerte su voluntad.

Sus primeros estudios le llevaron por el camino de las Ciencias exactas; pero no eran éstas las que encajaban más justamente en el carácter del Sr. Romeo, quien, después de cursar con gran brillantez la carrera agronómica, dirigió sus estudios por otros senderos, no menos áridos, pero más en armonía con sus afcciones.

La Filología fué la que atrajo todos sus esfuerzos, y júzguese del afán y el entusiasmo con que á su estudio se entregaría, cuando el eminente Menéndez y Pelayo, después de leer uno de los muchos libros publicados por D. Bernabé Romeo, el titulado *España, griega; ni árabe, ni latina*, al darle la enhorabuena, exclamó:

—Este libro representa, cuando menos, un trabajo de doscientos años.

Don Bernabé Romeo conocía el latín y el griego tan maravillosamente, que, sobre todo como helenista, alcanzó gran autoridad.

Hace ya algunos años que aparentemente permanecía alejado de todo estudio y de todo trabajo; pero su laboriosidad no se había extinguido, ni habían logrado atenuarla los años ni la vida regalada de que le rodeó el cariño de sus hijos.

Por si lo expuesto no bastara para señalar todo un carácter, la vida de este hombre venerable tuvo otra nota saliente y dominadora: la de la modestia.

Don Bernabé Romeo, que fué amigo íntimo de Castelar, de Sagasta y de otros eminentes hombres públicos, sobre los cuales tenía verdadera influencia, no desempeñó jamás un cargo público, no logró mercedes de ninguna clase; ha muerto sin tener ni la condecoración más humilde, y, sin embargo, ¡á cuántos hombres elevó en aquella época con la influencia que para sí no quiso aprovechar! Su muerte será sentidísima.

Apenas extendida por Madrid la triste noticia, llovieron en el domicilio de nuestro Director las manifestaciones de pesar; Leopoldo Romeo, que, como ya hemos dicho, se hallaba ayer ausente de Madrid, no pudo recibir este homenaje conmovedor y piadoso.

Cuando llegué á su casa, á la casa querida, en la que hace dos días no dejó más que alegría y felicidad, hallaré un consuelo, una ráfaga de satisfacción en este momento trágico, al saber que su dolor es compartido por tantos y tantos amigos.

Respecto á nosotros, no hemos de andar con formalismos, hijos siempre de un estado de espíritu sereno y frío; Leopoldo Romeo es en esta Casa querido tan sincera y verdaderamente, que si sus triunfos nos enorgullecen como propios, sus desgracias conmueven á cada uno de los que en LA CORRESPONDENCIA laboran como si fueran suyas propias; él lo sabe.

Sépanlo también nuestro queridísimo compañero Pepito Romeo y sus hermanos doña Carodilla, D. Emiliano y D. Adolfo, así como el resto de la familia. Para todos, nuestro pésame más sentido por la muerte del que á estas horas descansa de tantos años de vida honrada y laboriosa.

Ha muerto sin dejar tras de sí un mal recuerdo; Dios sabrá premiarle en la otra vida.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que del crédito concedido por real decreto de 30 de marzo último se destine á la crisis obrera de Madrid la cantidad de 100.000 pesetas.

—Otra otorgando del crédito antes mencionado la cantidad de 47.000 pesetas á la Jefatura de Obras públicas de Jaén, con la distribución que se publica.

—Otra disponiendo se consideren incluidos en el Cuerpo de aspirantes á plazas de personal subalterno de conserjes, porteros, ordenanzas y mozos, dependientes de este ministerio, á los individuos que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno alemán ha dispuesto se añada el cemento á los objetos y

materiales de la lista de contrabando de guerra condicional.

Asuntos Contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio en el mes de mayo último.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

## BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

## LOS TEATROS

«TOSCA»  
Gran Teatro.—Una entrada semejante, si no igual, á la de la noche de la inauguración, es decir, un lleno rebosante. El éxito, en algunos momentos de la representación de *Tosca*, no tuvo nada que envidiar al de *Aida*.

Floria fué la señorita Antonini, muy linda y con aptitudes para obtener grandes triunfos en la carrera que comienza. Salvo algunas inseguridades, muy disculpables en noche de debut y por la repentina indisposición que sufría, la debutante mereció los aplausos con que el público acogió su labor artística en diferentes pasajes de la obra de Puccini.

Mulleras triunfó con todos los honores del aplauso unánime y efusivo del auditorio.

En el mutis del segundo acto, hecho un gran actor, fué ovacionado largamente, teniendo que presentarse en escena. En el «adiós á la vida» tuvo aciertos tan felices, que á instancias del público repitió la conocida «manza», escuchando una ovación prolongada y entusiasta. El excelente tenor causó gratísima impresión en el auditorio.

El Sr. Jordá hizo un Scarpia muy discreto. La presentación escénica, aceptable.

La orquesta, dirigida por el maestro Barrata, bien.

R. DE C.

## BENEFICIO

EL DE CONSUELO MAYENDIA

Apolo.—El ritmo de la tensión, que es en arte el ritmo de la gracia, anima el rostro de esta bella tiple con incansable viveza; lo encarnatula con las máscaras expresivas de las tensiones más variadas y ricas; la ingenuidad ó la malicia, la estupidez ó la picardía gozan de pintar sus trueques, esguinces y contrastes en una cara bonita de expresión fácil, mudable y turbulenta, y el juego activo de sus ojos rima armoniosamente con la contractilidad de sus párpados. Por este gracioso rostro tan expresivo pasaron ayer las dulces emociones que el artista querido del público experimenta cuando éste acude á reír sus predilecciones y sus simpatías, y Consuelo Mayendia oyó aplausos, pisó flores y lenó su camarín con los regalos de sus muchos amigos y admiradores.

El programa del beneficio de la notabilísima tiple de Apolo dió acogida á obras nuevas que sancionó en su estremo el aplauso unánime de la concurrencia. *El preceptor de Su Alteza*, zarzuela bula de los Sres. García Conde y Paso (hijo), con música del maestro Millán, es una obrita dialogada con gracia, bien entretendida en sus episodios y de fácil factura. Cumplió con gracia y vehemencia en esta obra su papel de Príncipe enamorado Consuelito Mayendia, y la secundaron en la misión de avalorar el libro y la partitura las señoritas Leonis (Rosario), Moreu, Peralles, Navas, Montes, la señora Soberano y los Sres. Moncayo, Sánchez del Pino, Rufart, López, Román, Fischer é Ibarrola, destacándose con todo su bagaje de recursos cómicos el gracioso Moncayo.

De la partitura del maestro Millán, ligera y fácil, fueron repetidos varios números. Por la noche, un propósito del Sr. Pérez Fernández, con música del maestro Froglietti, titulado *Las pajas*, proporcionó nueva ocasión á la beneficiada para desplegar todas sus dotes artísticas; Casimiro Ortas compartió con ella la misión de regocijar al público, y ambos cumplieron á maravilla.

*Serafín el pintorero* finalizó tan agradable velada, que fué una expresión calorosa de las grandes simpatías, tan legítimamente merecidas, con que cuenta la bella y graciosa tiple cómica del teatro de Apolo. Enhorabuena.

J. DEL C.

## «ACETILLAS»

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, poniéndose en escena las siguientes obras:

A las cinco de la tarde y á las nueve y tres cuartos de la noche, *El preceptor de Su Alteza*.

A las seis y cuarto, doble, *Las pajas* y *Serafín el Pintorero ó Contra el querer no hay razones*.

A las once, doble, *Serafín el Pintorero ó Contra el querer no hay razones*.

*Magic-Park*.—Este parque, predilecto centro veraniego de la buena sociedad madrileña, ha sido considerablemente embellecido por la nueva Empresa que se ha constituido para su explotación. En él se han verificado mejoras importantes, á fin de colocarle al nivel de los mejores parques de espectáculos. Se han plantado árboles en los paseos; se han organizado nuevos y originales recreos y atracciones; se ha empleado una amplia y elegante terraza; se han realizado obras de jardinería, y cuanto puede contribuir á su mejor gusto y ornato. La temporada oficial

dará principio á fines de mes, debutando magnífica compañía de ópera Granadina, ventajosamente querida de nuestro público, y que hoy tal como está formada puede considerarse como una de las primeras que se ven en su género. En tanto, la Empresa, aprovechando la bondad de la temperatura de estas noches estivales, y para no privar al público de un espectáculo de tan agradable y ameno espectáculo, hoy en marcha, notable banda; que interpretará un programa, y de varios aplaudidos números de variedades, entre ellos la cupletista Lina, la Fiestita de la Jota, gran cuadro de cantantes *Gayarre de la Jota*, Cecilio Navarro, mandando el espectáculo con una interesante acción cinematográfica. Entrada al parque de céntimos.

## LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CAMARERO AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS CASA DE LA VILLA

El concejal Sr. Añón ha presentado proposición al Ayuntamiento en la que pide: 1.º Que á todo abonado de la Compañía del Gas que lleve cinco años satisfaciendo al alquiler del contador se le considere dueño del mismo, puesto que en este tiempo la Compañía ha cobrado su valor con los intereses correspondientes.

2.º Que como consecuencia de esto la Compañía del Gas devuelva á cada uno de los abonados la cantidad que recibió como arrendamiento.

3.º Que durante la prórroga concedida por el Ayuntamiento á la citada Compañía, sea de cuenta de la misma el entretenimiento de aquéllos, así como la variación de otros factores que pudiera adoptar, sin que por eso perdiera la propiedad el abonado.

El alcalde ha firmado un decreto disponiendo que todos los expedientes que se tramitan con motivo de denuncias ó á instancia de la Alcaldía deberán quedar terminados en el plazo de un mes, y si algún motivo se opusiera á ello que se haga constar en el mismo expediente, dando cuenta al alcalde. Asimismo ha dispuesto que los asuntos de las Comisiones que pasen á ponencia de algún concejal deberán ser terminados en un plazo de quince días.

Cédulas amortizables garantizadas del Esanche de Madrid, emitidas en 1899, 1907 y 1915.

Resultado del 68 sorteo trimestral celebrado el día 15 del actual para la amortización de 50 títulos de la primera zona, 59 de la segunda y 25 de la tercera de las emitidas en 1899 y 1907, y del segundo celebrado para amortizar 16 de la primera zona y 20 de la segunda de los emitidos en 1915.

Emisiones de 1899 y 1907.

Primera zona: 297, 433, 439, 728, 739, 921, 928, 939, 1.024, 1.039, 1.068, 1.111, 1.172, 1.343, 1.370, 1.774, 2.104, 2.128, 2.373, 2.392, 2.404, 2.487, 2.899, 2.993, 3.056, 3.109, 3.310, 3.518, 3.547, 3.804, 3.946, 4.172, 4.383, 4.493, 4.460, 4.460, 4.604, 4.643, 4.846, 4.841, 4.938, 4.938, 5.126.

Segunda zona: 203, 221, 473, 478, 534, 736, 760, 856, 939, 1.024, 1.235, 1.460, 1.581, 1.637, 1.686, 1.855, 2.023, 2.150, 2.715, 2.848, 2.871, 2.889, 3.298, 3.332, 3.381, 3.400, 3.412, 3.955, 4.089, 4.366, 4.565, 4.672, 4.797, 4.975, 5.012, 5.141, 5.150, 5.210, 5.288, 5.387, 5.577, 5.642, 6.078, 6.096, 6.108, 6.447, 6.577, 6.644, 6.654 y 6.741.

Tercera zona: 36, 56, 288, 358, 371, 777, 921, 1.053, 1.116, 1.644, 1.826, 2.010, 2.038, 2.095, 2.223, 2.324, 2.493, 2.633, 2.771, 2.814, 2.822 y 2.949.

Emisión de 1915:

Primera zona: 77, 218, 903, 1.072, 1.774, 2.045, 2.227, 2.284, 2.806, 3.208, 3.395, 3.452, 3.586 y 3.773. Segunda zona: 381, 423, 460, 1.266, 1.669, 1.695, 1.727, 2.054, 2.063, 2.252, 2.279, 2.336, 2.364, 2.415, 4.100, 4.525 y 4.935.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao sin materias colorantes nocivas á la salud, elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería pastelería y chocolatería

**MONTERA, 12, LA INDIA**

**500 pesetas**

al que demuestre que la leche que expone esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio sano de Madrid, visible á todas horas, cerca de Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos ricanos.

Degustación de Yoghurt y Keifir.

**LA INDIA, MONTERA,**

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'BOLSA DE BILBAO'. Columns include 'Día 16', 'Día 17', and various fund names like '4 por 100 interior', '5 por 100 amortizable', etc.

Entierro de D. Enrique Seseña

La manifestación de duelo que ayer tarde se ha hecho con motivo del entierro del que fué inteligente funcionario de la Diputación provincial de Madrid D. Enrique Seseña, ha sido muestra palpable de las muchas simpatías con que contaba y el sentimiento que ha causado su repentina muerte, pues tres días antes había estado desempeñando el cargo con la inteligencia que en él era proverbial.

ANÁLISIS RÁPIDO DE LA LECHE DE MUJER

Y de todas las comerciales, por el Dr. Anibarro, Caballero de Gracia, 30, Madrid; una pta.

UN NOVIO IRASCIBLE

En la calle del Espíritu Santo habita una madre con dos hijos: uno varón y otro hembra. Esta tiene un novio que se llama Francisco Burillo, de treinta y siete años de edad, de oficio vendedor.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESION

Con regular concurrencia en escaños y tribunas se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Ruegos y preguntas.

El barón de TERRATEIG va a formular un ruego, pero como no está en la Cámara el ministro de Fomento, ruega que le reserven la palabra.

El Sr. RAMOS CORDERO insiste sobre la venta de la flota pesquera de Gijón, debido a que está recibiendo constantemente telegramas de aquella región animándole para que persista en la campaña.

El Sr. LLORENTE formula un ruego en voz baja, y le contesta el ministro de HACIENDA en el mismo tono, para que no se note el contraste, sin duda.

El Sr. ALBAFULL formula un ruego al ministro de Fomento.

El Sr. MENDEZ VIGO habla del proyecto del extrarradio y dice que sería conveniente que cuando se presentara el proyecto de nuevo a la Cámara viniera con la declaración del Ayuntamiento de que optaba por uno u otro procedimiento para realizar las obras.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA nos envía una nota a los representantes de la Prensa, manifestando que el ruego dirigido al ministro de Fomento se refería al olvido en que se encuentra la provincia de Cáceres, y hace resaltar que la carretera que une la provincia de Cáceres con la de Salamanca carece de puente en el río Tajo, y que ha abogado por la inmediata construcción de este puente.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) pide que el Gobierno resuelva, por medio de la correspondiente ley, el problema de las Haciendas locales, pues se ha presentado un proyecto sobre el inquilinato, pero nada se hace para remediar el desnivel producido por la supresión de los consumos.

El Sr. MORA habla del proyecto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

El Sr. GINER DE LOS RIOS pide que se restablezca la Escuela de Agricultura de Barcelona, del Estado.

El Sr. SANTA CRUZ apoya una proposición de ley autorizando al Ayuntamiento de Castellón para vender terrenos de propios.

El Sr. WEYLER (D. Fernando) apoya una proposición de ley concediendo determinados derechos de retiro al ex coronel de movilizados D. Miguel Herrera y Oribe.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA nos envía una nota a los representantes de la Prensa, manifestando que el ruego dirigido al ministro de Fomento se refería al olvido en que se encuentra la provincia de Cáceres, y hace resaltar que la carretera que une la provincia de Cáceres con la de Salamanca carece de puente en el río Tajo, y que ha abogado por la inmediata construcción de este puente.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) pide que el Gobierno resuelva, por medio de la correspondiente ley, el problema de las Haciendas locales, pues se ha presentado un proyecto sobre el inquilinato, pero nada se hace para remediar el desnivel producido por la supresión de los consumos.

El Sr. MORA habla del proyecto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

El Sr. GINER DE LOS RIOS pide que se restablezca la Escuela de Agricultura de Barcelona, del Estado.

El Sr. SANTA CRUZ apoya una proposición de ley autorizando al Ayuntamiento de Castellón para vender terrenos de propios.

El Sr. WEYLER (D. Fernando) apoya una proposición de ley concediendo determinados derechos de retiro al ex coronel de movilizados D. Miguel Herrera y Oribe.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA nos envía una nota a los representantes de la Prensa, manifestando que el ruego dirigido al ministro de Fomento se refería al olvido en que se encuentra la provincia de Cáceres, y hace resaltar que la carretera que une la provincia de Cáceres con la de Salamanca carece de puente en el río Tajo, y que ha abogado por la inmediata construcción de este puente.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) pide que el Gobierno resuelva, por medio de la correspondiente ley, el problema de las Haciendas locales, pues se ha presentado un proyecto sobre el inquilinato, pero nada se hace para remediar el desnivel producido por la supresión de los consumos.

El Sr. MORA habla del proyecto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

El Sr. GINER DE LOS RIOS pide que se restablezca la Escuela de Agricultura de Barcelona, del Estado.

El Sr. SANTA CRUZ apoya una proposición de ley autorizando al Ayuntamiento de Castellón para vender terrenos de propios.

El Sr. WEYLER (D. Fernando) apoya una proposición de ley concediendo determinados derechos de retiro al ex coronel de movilizados D. Miguel Herrera y Oribe.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA nos envía una nota a los representantes de la Prensa, manifestando que el ruego dirigido al ministro de Fomento se refería al olvido en que se encuentra la provincia de Cáceres, y hace resaltar que la carretera que une la provincia de Cáceres con la de Salamanca carece de puente en el río Tajo, y que ha abogado por la inmediata construcción de este puente.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) pide que el Gobierno resuelva, por medio de la correspondiente ley, el problema de las Haciendas locales, pues se ha presentado un proyecto sobre el inquilinato, pero nada se hace para remediar el desnivel producido por la supresión de los consumos.

El Sr. MORA habla del proyecto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

Y va a entrar en el examen de la situación de la Hacienda pública.

Se llega a conocimiento de este estado leyendo el último discurso del señor ministro de Hacienda.

Tal discurso ha merecido alabanzas; pero la voz del orador tiene que desentonar de este coro.

Hay dos clases de sesiones: las patrióticas, dedicadas al optimismo y al vigor de la raza, y las de la sinceridad, en que se exponen los momentos difíciles. ¡Dios nos libre de ambas!

Otra de las sesiones de sinceridad fué la del discurso del señor conde de Bugallán en 1914, a pesar de lo cual aumentó el déficit.

Pues bien; después de seis meses, el Gobierno se ha presentado con un presupuesto provisional, que confiesa que es una ficción.

En Marruecos hemos gastado en 1915 más de 160 millones de pesetas, lo que me recuerda la frase de Sánchez Toca: «¿Quién gobierna en Marruecos?»

Lo mismo pregunta el pueblo: ¿En qué se gastan? ¿Por orden de quién? ¿Hasta cuándo? En Guerra se han gastado 400 millones de pesetas. ¿Se ha gastado algo en locomotoras? ¿Hay quien sepa en qué se han gastado? ¿Con qué finalidad? ¿Con qué resultado?

Esta cifra significa un aumento de 227 millones sobre la cantidad presupuesta.

En Francia se produjeron algunas ocasiones parecidas. Allí producen estas cosas mayor efecto que en España; se habló de crisis, y el Presidente del Consejo ordenó que se hiciera una información por el Senado francés.

La responsabilidad de lo que ocurre alcanza a los dos partidos gobernantes, al Parlamento y al país, que no quiere enterarse de en qué se gasta su dinero.

Se habla de economías, de prudencia, para lograr robustecer el crédito. Empezamos viendo que el Estado trata de garantizar unos empréstitos municipales para la construcción del Extrarradio.

Este crédito no se robustecerá. Se habla de economías en Marruecos. Primero será necesario preguntar: ¿Quién gobierna en Marruecos? Y después ver la manera de que se adviertan en 1916 las economías en Marruecos, en un presupuesto de 1.500 millones de pesetas que hoy pesa sobre España.

El orador ve llegar con terror la hora de la paz, no por la inmediata emigración de capitales y brazos españoles, sino porque va a abrir una nueva era en Europa, en la que no se va a poder adaptar España.

La transformación que se inicia es la muerte del individualismo y la intervención del Estado en toda la vida del país. Inglaterra ha dado tres pasos enormes: servicio obligatorio, protección a las industrias nacionales y otro (que no omito).

El Estado español no podrá adaptarse a las formas nuevas de la civilización.

Tenemos sólo una apariencia de soberanía. El Presidente del Consejo no quiere advertir que en la soberanía española hay mermas mucho más importantes que la de la autonomía catalana.

Lee un artículo del Sr. Riu en que dice que España no es dueña, ni la dejan que sea, de los ferrocarriles, minas, cables submarinos, etcétera.

España no es, por tanto, nación independiente, porque ni siquiera defiende a sus súbditos en el Extranjero, pues ser español fuera de España es ser sin patria. (Rumores.)

España podrá tener Cámaras, carrozas de gala, etcétera; pero no es una nación independiente.

La guerra europea dejará un reguero de odios.

A los países beligerantes les va a ser muy difícil exportar sus productos a los contrarios.

España es posible que quede en la situación de Bélgica o Grecia.

Se procurará ocultar el comercio bajo bandera neutral y veremos correr las aguas sin fecundar nuestro país.

Como Inglaterra ha adquirido los ferrocarriles del Sur, todas las Potencias tratarán de adquirir nuestros más poderosos resortes y defensas económicas.

Es menester crear un ideal de independencia y de expansión económica.

Y a esto no se llega con proyectos parciales.

Necesitaria España un Gobierno con orientación definida en materia ferroviaria, Marina mercante, exportación, representación diplomática y consular eficiente, política arancelaria, de todo, con proyectos que no fueran un sarcasmo, sino algo más sustancial.

Hace falta una organización del crédito; pero no con procedimientos como aparatos ortopédicos, según dijo el Sr. Maura.

Todo esto no se hace con leyes, que existen a docenas.

Esto se consigue con todo un sistema de política, inspirada primero en la defensa enérgica de los intereses públicos, en el respeto a la ley, en las economías verdaderas.

conde de Eza no debió exponer tales ideas en el Parlamento, porque así se hace atmósfera en contra de las grandes obras hidráulicas.

Que el pantano es una gran obra, lo prueba que el tráfico ferroviario era antes de 8.000 toneladas y hoy es de 30.000.

Dice que se está preparando labor conveniente para el país.

Califica de insidiosas las manifestaciones del Sr. Ventosa respecto del asunto del sulfato de cobre, y rechaza el calificativo de picareasca aplicado a la política del Gabinete.

El Sr. Ventosa ha cometido una injusticia y ha lanzado una insidia. (Muy bien, en la mayoría.)

Es verdad que se hicieron trabajos para que la Sociedad de Peñarroya intensificara la producción de sulfato de cobre. Pues bien: esa Compañía sufrió con ello quebrantos en sus intereses.

Todo lo que se ha dicho por ahí respecto del sulfato y de Peñarroya es infundado.

Defiende la actuación de la Junta de Transportes, que ha logrado mantener en España el precio del pan y ha realizado en Barcelona una obra profunda.

Las carreteras en Cataluña, en efecto, son mejores las de la Diputación provincial; pero bien tratan los catalanes de hacerlo observar a los extranjeros.

Es inexacto que el proyecto de depósitos comerciales se redactara en una noche. El Sr. Sala sabía perfectamente que llevaba veinticinco días de elaboración.

¿Que quién gobierna en Marruecos? Fuera de estos bancos he mantenido mi criterio respecto de ese problema, y ahora lo mantengo desde el Gobierno.

Se han repatriado ya de 10 a 12.000 hombres.

Alude a la ley de Caminos vecinales, para afirmar que el país colabora con los Gobiernos cuando éstos, como el actual, le merecen absoluta confianza.

España es un país plétórico de vida y que muy pronto será próspero y rico, gracias a los proyectos del Gobierno.

Este tiene la esperanza de presentar una ponencia que sirva para la reconstitución completa del país, ó por lo menos que marque un gran paso hacia ella. (Aplausos en la mayoría.)

Se levanta la sesión a las siete y media de la tarde.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Estado y de la Guerra.

Ruegos é interpellaciones.

El marqués de GRIJALBA trata de la crisis obrera en Almería y pide que como medio de facilitar trabajo a los obreros, y procediendo en justicia, se apruebe el presupuesto presentado por la Junta de obras del puerto ó se rectifique si se estima procedente, pero que se resuelva.

El conde de VILLAMARTA se asocia al ruego.

El ministro de ESTADO declara que el Gobierno se preocupa de la crisis obrera y actúa para evitarla, en lo cual cree el Gobierno que debería contar con la colaboración de las oposiciones.

También asegura que el presupuesto de obras del puerto de Almería está en estudio y en breve será resuelto.

El marqués de PORTAGO recoge rumores acerca de las mayores dificultades en las relaciones comerciales entre España y las naciones sudamericanas observadas desde hace poco tiempo.

Recuerda las frases del Presidente del Consejo de ministros asegurando que los puestos diplomáticos y consulares en las naciones de América se consideran de castigo, y dice que la mayor gravedad, con serlo la de la declaración, está en que es cierto, pues es grande la desorganización en el Cuerpo diplomático y en el consular.

Se declara partidario de que se instituyan los Tribunales de honor, que varias veces se ha intentado, para el personal de esas carreras.

El Sr. ELIAS DE MOLINS dice que tiene una pregunta sobre el asunto, que considera interesante, y que cree debe estudiarse en cuanto al fondo, dejando las minucias a que parecen atender las reformas proyectadas, y acudiendo a la reorganización de las carreras diplomática y consular, previo un informe detallado de las personas y entidades conocedoras de las necesidades de sus servicios, tan íntimamente relacionados con el comercio exterior y con el fomento de la riqueza nacional.

El Sr. PEREZ CABALLERO expone los antecedentes del proyecto de creación del Tribunal de honor, cuando era ministro el marqués de Lema, diciendo que la Comisión que presidió el orador encontró la dificultad mayor en que es muy difícil reunir el personal necesario, de la misma categoría del que hubiera de ser juzgado, para formar el Tribunal de honor.

Cree que si los diplomáticos y cónsules, cuando van a América, están deseando volver, no es el afirmarlo una censura, sino la confirmación de que ese disgusto está ocasionado por la seguridad del personal de que no dispone de medios para realizar su misión, y el problema está en dar a la representación diplomática y consular en América los medios económicos necesarios para desenvolver su cometido.

El ministro de ESTADO cree que en eso de las desorganizaciones es frecuente la exageración, y así cree sucede en el referente a las carreras diplomática y consular.

No confía en el resultado de los Tribunales de honor, que tiene el vicio de origen de eludir la responsabilidad individual.

que nuestro personal está muy bien conceptualizado en todos los pueblos.

Aun cuando sea cierto que es deficiente la asignación del personal diplomático y consular de América, no está en esto la causa principal de las deficiencias, sino que es preciso ir al fondo del asunto, a una completa reorganización de las carreras diplomática y consular, para que el personal se acostumbre a seguir los procedimientos de propaganda que siguen los de todos los países del mundo.

El marqués de PORTAGO, al rectificar, declara se felicita de haber dado ocasión a que haya sido contestado el interesante discurso del Sr. Parés y Sobrino, que había quedado incontestado, y también se felicita de haber dado ocasión para ver probado que esa pregunta que se hace en el Extranjero de si los hombres de España sirven para todo, tiene contestación en el caso del Sr. Gimeno, que fue buen ministro de Marina y es un excelente ministro de Estado.

Atribuye la resistencia a ir a América a que el que no tiene influencias no sabe cuando podrá volver, y que es preciso acabar con la división en tres castas de los diplomáticos: unos que siempre están en el ministerio, diplomáticos para Europa y diplomáticos para América.

El Sr. ELIAS DE MOLINS rectifica, insistiendo en la necesidad de que se haga la reorganización de las carreras diplomática y consular, dando además toda la remuneración exigida para el desempeño de cargos que representan el honor nacional.

El Sr. PEREZ CABALLERO rectifica y también lo hace el ministro de ESTADO, ofreciendo presentar al Parlamento el proyecto de reorganización del Cuerpo diplomático, y si hubiera esas tres castas, que no lo cree.

El marqués de PORTAGO: Es S. S. el único senador que no lo cree.

El ministro de ESTADO: Tengo el deber de no creerlo.

El marqués de PORTAGO: Eso es otra cosa.

El ministro de ESTADO: Pues bien, si acaso existiera, sólo será hasta el día en que presente el proyecto de reconstitución de los Cuerpos diplomático y consular, cualquiera que sea el obstáculo que para conseguirlo se oponga.

El Sr. BENET Y COLOM pide que se haga fracasar el intento de desnacionalización de buques mercantes, exponiendo los medios que serían más eficaces, a juicio del orador.

El ministro de ESTADO contesta que es asunto del que ya se preocupa el Gobierno.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate acerca del dictamen del proyecto de ley sobre clasificación de derechos pasivos del Magisterio.

El Sr. GARRIGA consume el tercer turno en contra.

Cree que este asunto ha debido plantearse con carácter general dentro de las obligaciones de derechos pasivos.

Entiende que la graduación de derechos pasivos que se conceden en el dictamen es más elevada que las de todos los demás empleados, con lo que se lesionan los intereses del Estado.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO interviene para alusiones, analizando los detalles del proyecto de ley para exponer las deficiencias, entre las que encuentra que la huérfana de padre y madre, en los maestros, disfrutará más pensión que sueldo disfrutaba en vida uno de sus padres.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA hace el resumen del debate, declarando que el proyecto de ley, como el real decreto citado, responde, no a una interinidad precisamente, sino a una previsión, desde el momento en que el Sr. Bergamín, siendo ministro del Gobierno conservador, inició la reforma de la Caja de pasivos del Magisterio, habiendo sido preciso acudir a prevenir una necesidad, y anuncia que hasta que llegue el día que se solución de una manera positiva lo referente a los derechos pasivos de funcionarios del Estado, seguirá atendiendo parcialmente a las necesidades del Magisterio.

En cuanto a la escala gradual, dice que si la proporcionalidad es más elevada, es preciso tener en cuenta que los maestros de instrucción primaria son los funcionarios del Estado que menos sueldos perciben, por lo que la compensación de sueldos es con relación a los años de servicios.

Ofrece su concurso para cuando se plantee la solución del problema de unificación de los derechos pasivos de todas las clases del Estado.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, al rectificar, ofrece, no las seguridades que puede dar el ministro, que es un accidente pasajero, sino la realidad de que el proyecto de ley responde a una necesidad técnica, que procede de la Caja de pasivos del Magisterio. Declara que el Gobierno no se propone legislar desde el articulado de la ley de Presupuestos, y en cuanto a las Clases pasivas, estudia el ministro de Hacienda un proyecto de ley de Clases pasivas, que no será una disposición episódica, sino definitiva. Además dice que el escandaloso aumento de las obligaciones pasivas obedece en su casi totalidad a iniciativas parlamentarias. Cita un curioso caso, que produce la hilaridad a los diez y seis senadores que se sientan en los escaños.

El Sr. GARRIGA rectifica, lamentando esa debilidad a que alude el ministro para acceder a las demandas del interés particular, con perjuicio del interés público.

Se aprueba la totalidad y se pasa a la discusión del articulado.

El Sr. CEMBORAIN dice que ha sido aceptada parte de una enmienda del Sr. Marín de la Bárcena, que defiende la totalidad de su enmienda.

Desechada otra enmienda del Sr. Marín de la Bárcena al art. 2.º, se aprueba también, así como el 3.º, quedando aprobado el dictamen.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete.

ALCANCE POLITICO

Ayer tarde ha sido muy comentado por los diputados en los pasillos del Congreso un artículo que ha publicado la «Revista Administrativa»...

Cerca de ambos se han hecho por el presidente del Congreso; por el jefe del partido conservador, Sr. Dato, y por otras distinguidas personalidades gestiones encaminadas a dar al incidente la solución satisfactoria que es de esperar tenga.

Se ha constituido en el Congreso la Subcomisión de Fomento, nombrando presidente al Sr. Nicolau y secretario al Sr. Torres (don José Luis).

En el Congreso se ha reunido ayer tarde la Subcomisión de Marina, con asistencia del ministro del ramo, general Miranda.

Este informó extensamente acerca de los motivos que ha tenido para presentar el proyecto de ley pidiendo autorización para distribuir con arreglo a las circunstancias actuales los créditos consignados en el presupuesto con destino a las obras de las bases navales.

Algunos individuos de la Subcomisión pidieron aclaración a algunos conceptos, y después de una amplia discusión se acordó proponer a la Comisión general que dictamen de conformidad con el proyecto.

En el debate del Mensaje reanudó ayer tarde su discurso el Sr. Ventosa, haciendo una exposición clara y detallada de la situación de la Hacienda, tomando como base para su crítica los datos de centenares de millones invertidos en Guerra y Marruecos.

Con un remedio al peligro de aislamiento en que España quedará después de la guerra europea, expuso la necesidad de una política arancelaria bien orientada, modificación en lo que se refiere a transportes, un proyecto mejor orientado de zonas francas y los bonos de exportación, es decir, un plan económico completo y no fraccionario.

El señor ministro de Fomento obtuvo en su intervención de ayer en el debate del Mensaje, contestando al Sr. Ventosa, un éxito franco.

Una parte de su discurso la dedicó íntegramente a la defensa del Gobierno tal como se hallaba constituido antes de que el formara parte del mismo, haciendo resaltar cuanto el Gabinete hizo en cuestión de crisis obrera, subsistencias, transportes terrestres y marítimos y adquisición de sulfato, rechazando con toda energía cuantas insidias habían sido lanzadas con relación a este último asunto.

Otra parte del discurso la consagró a la exposición de los planes que el Gobierno tiene en los diferentes órdenes de la vida nacional y cuya presentación a las Cortes no se retrasará más allá del próximo otoño.

No dejó de recoger el Sr. Gasset el discurso del señor vizconde de Eza, dedicándole bastante atención.

El señor ministro de Fomento fué muy felicitado al terminar su discurso, siendo la impresión general que había tenido una buena tarde.

Como quiera que el Sr. Gasset ha contestado debidamente al Sr. Ventosa, el Sr. Alba, que tenía anunciado intervenir para recoger la parte del discurso del Sr. Ventosa referente a los asuntos económicos, no lo hará inmediatamente, sino que esperará a que hayan hablado antes otros oradores, entre ellos el Sr. Ferrer y Vidal, que tiene pedida la palabra acerca de la enmienda que se discute.

De ese modo quiere evitar que pudiera decirse que los ministros contribuían a ampliar el debate.

En la discusión de la enmienda que nos ocupa ha pedido un nuevo orador la palabra; se trata del señor marqués de Arlanza. En cambio el señor conde de Bugalla, que tenía anunciada su intervención acerca de esta misma enmienda, ha desistido de hablar por el momento, dejándolo para cuando se haya entrado de lleno en el debate del Mensaje.

Ayer tarde, a última hora, y después de una gestión laboriosísima, ha quedado solucionado satisfactoriamente por medio de un acta el incidente ocurrido ayer entre los señores Alvarado y Giner de los Ríos.

En el acta se dan por retiradas todas las frases que dieron lugar a que el Sr. Giner de los Ríos nombrase personas que le representasen.

El ministro de la Gobernación pasa el día de hoy en Medina del Campo, en compañía de su familia.

El subsecretario manifestó que las noticias oficiales acerca de las huelgas marítima y textil no añaden nada nuevo a los informes particulares.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

TOROS Y TOREROS

Decerrada de convite.

Organizada por los empleados de las Compañías de los ferrocarriles del Norte, Madrid a Zaragoza y Alicante y Madrid a Cáceres y Portugal, darán una corrida el 3 de julio próximo, en la Plaza de Toros de Madrid, como acto de unión y confraternidad, a la vez que de sincera adhesión y reconocimiento a los se-

ñores directores, consejeros, directores, subdirectores y jefes de las citadas Compañías, y dedicada a los mismos.

Además, la Comisión ha invitado a la fiesta, entre otras personalidades y de modo muy especial, al Gran Patriarca Mestre Martínez, como fundador del turismo popular, y por cuyas campañas, por espacio de veintidós años realizadas, es tan querido por todos los ferroviarios.

Presidirán varias señoritas, y se ha invitado, para que sirvan de asesores de éstas, a los revisores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, P. Alvarez, y a D. Isidro Amorós (Don Justo).

La fiesta promete estar concurrenciosísima.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

AGUA DE SOLARES

INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

NOTICIAS GENERALES

El distinguido funcionario de la Secretaría del Congreso D. José Gamoneda pasa en estos momentos por la desgracia de haber perdido el menor de sus hijos.

El inventor del reloj decimal, Sr. Cervera, ha iniciado entre otros artistas e industriales españoles la idea de conmemorar el centenario de Cervantes y la fecha de la paz europea con una obra puramente española.

Al efecto propondrá a la Junta del Centenario que el Gobierno de España regale a todas las naciones del mundo un estuche precioso conteniendo episodios del «Quijote», pinturas de la Alhambra y del Escorial, recuerdos del descubrimiento de las Américas por Cristóbal Colón y un reloj decimal, de su invención, con la hora exacta en que sea firmada la paz por las naciones beligerantes.

En el estuche figurará una preciosa miniatura en esmalte de los Reyes de España.

El presidente del Comité ejecutivo del Centenario, Sr. Rodríguez Marín, ha encontrado muy original y plausible la idea del Sr. Cervera, que tiende a propagar la fiesta del Centenario entre todas las naciones del mundo y a dar fe del arte y la industria españoles.

La corrida anunciada para esta tarde en la Plaza de Vista Alegre se ha suspendido a consecuencia del mal tiempo.

Un automóvil «Elizalde» para el Rey

La industria española progresa considerablemente, como lo demuestran los automóviles de fabricación nacional marca «ELIZALDE», cuyo concesionario es el conocido comerciante Sr. Ureña, en cuya Casa puede admirarse la gran Exposición de estos coches, de los cuales ha encargado uno S. M. el Rey.

Al actor D. José Salma, del Coliseo Imperial, le sustrajeron del cuarto del teatro un traje, que evalúa en 100 pesetas.

Se encuentra en Madrid D. Luis G. Izaguirre, agregado naval a la Embajada de Méjico en Europa.

El Sr. Izaguirre desempeña el cargo de comandante del Arsenal nacional mejicano en Veracruz, y viene a Europa con una honrosa misión del Gobierno del general Carranza.

Con motivo de cumplirse el quinto aniversario de la muerte de D. Ruperto Jacinto de Chavarri y Hernáiz, se han celebrado a su memoria misas en las iglesias de San Jerónimo el Real y de San Luis, de esta corte.

También en la villa de Carabaña se ha celebrado un solemne funeral, que ha sido aplicado en sufragio del alma de dicho señor.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Se lidiarán seis toros, con divisa negra y oro viejo, de la testamentaria de D. Eduardo Olea, de Madrid.

LIDIADORES

Picadores.—Eleno Fernández (Agujetillas), Fabián Bilbao, Agustín Ibañez (Marinero); Pedro Navarrete (Cantaritos), Manuel Bravo (Relampago) y José Martínez (Aventurero); en el caso de inutilizarse los seis no podrán exigirse otros.

ESPADAS

Pacomio Peribáñez

Florentino Ballesteros

Bandevilleros.—Enrique Rufá (Rufáito), Alfredo David, Adrián Rodríguez (Fresquito) y Manuel Crespo (Crespito); Joaquín Alcáñiz, Francisco López (Chañillo), Joaquín Gárate Limeño y Nicolás Rivas (Rubio).

Nombre y seña de los toros.

1.º Danés, núm. 60, negro zaino. 2.º Conejito, núm. 29, negro meano. 3.º Matajacas, núm. 16, negro entreplado. 4.º Boticario, núm. 27, negro zaino. 5.º Cortijero, núm. 5, cárdeno bragado. 6.º Avión, núm. 22, negro zaino. Sobrero, Banderillo, núm. 30, colorado, de D. Manuel García.

La corrida empezará a las CINCO en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

MUSICA ESPAÑOLA

El compositor Granados.

Madrid, abril de 1916.

Durante dos días se ha estado esperando, pero ahora la catástrofe parece fuera de duda: Enrique Granados ha encontrado la muerte en ocasión del torpedeo del «Sussex». Todos los amigos del arte, tanto en su patria española como en ambos mundos, están de duelo por el gran artista, víctima de la guerra abominable que aflige a la humanidad, y de los procedimientos atrozmente salvajes que pone en juego.

¡Qué vida conmovedora, qué destino trágico del maestro catalán! Granados tenía genio y a él unía la modestia. Admirablemente dotado por la naturaleza, se sometía a la austera disciplina de los estudios más arduos y agregaba a sus raras dotes una ciencia adquirida por nobles esfuerzos. Después de una juventud laboriosa pasada en Barcelona y en París, donde Bériot fué uno de sus profesores, quedó consagrado compositor y pianista. Se apreció en todo su valor al «virtuoso» elegante, ingenioso, vibrante, técnico deslumbrador, pero por mucho tiempo se hizo caso omiso del músico. Era víctima de la preocupación que no admite que la España moderna pueda producir un genio musical auténtico. Escribía obras sinfónicas, piezas para piano, cantos, que embelesaban a un círculo escogido, pero que no alcanzaban nunca gran notoriedad. Tenía en París amistades verdaderas. Sus profesores y ex discípulos del Conservatorio le profesaban alta estimación. Tocaban mucho su música, y cuando Granados iba a París a dar conciertos y sesiones de sus obras, lo que hacía a menudo, le dispensaban siempre calurosa y confortante acogida. Había llegado pronto a la reputación profesional, la más difícil de ganar, la única que tiene valor real; pero esto, cuando no lo acompaña la burda popularidad, que uno puede desear, pero de la que no puede prescindir, no es mas que una satisfacción ideal que presta ayuda insuficiente en la vida práctica.

El teatro atrajo a Granados desde temprano. El instinto no le engañaba en eso. Tenía todo lo necesario para triunfar en el género: el temperamento dramático, la pasión, la energía, la ternura, la invención, la melodía fácil, amable, graciosa y expresiva, la orquestación docta, colorida, original, brillante. A pesar de todos estos méritos, de primer orden algunos de ellos, tardó mucho en abrirse paso.

Habia escrito seis óperas, entre ellas una «María del Carmen», realmente hermosa, y un «Petarca», que es obra maestra, y no había podido conquistar realmente la escena. Sus obras se daban en Barcelona, pero las demás ciudades lo ignoraban en España misma y con más razón fuera de ella. Sus creaciones líricas no eran artículo de exportación. Los Pirineos marcaban la frontera de su fama de compositor dramático, y su nombre no figuraba en ningún cartel de los grandes centros de Europa y de América. Iba llegando así a la cumbre de su vida, tenía ya cuarenta y siete años, contaba con una producción y con triunfos locales que habrían debido enriquecerlo poderosamente hacia ya tiempo, y se veía obligado a seguir dando lecciones de música en Barcelona para mantener una familia que se había hecho numerosa.

Pero he aquí que la suerte empieza a sonreírle. Escribe su séptima ópera «Goyescas», que obtiene un éxito fulminante en Nueva York, impresionante acontecimiento cuyo ruido enorme despierta en todas partes un eco atronador. Se pide la representación de «Goyescas» en todas las grandes capitales. La Ópera de Buenos Aires, la Gran Opera de París, la Scala de Milán, el Covent Garden de Londres la preparan para la próxima temporada. Se hace a Granados ofrecimientos aturdiradores para que vaya a dirigir su obra en todas las ciudades donde se anuncia su representación. Se demuestra interés por sus obras anteriores y es indudable que se van a dar algunas de ellas después de «Goyescas». Hay empresarios que proponen al maestro jirras de conciertos, garantizándole honorarios fabulosos. Se trata, en fin, del triunfo completo, de la gloria mundial, de los honores, de la riqueza... no para él, que no tiene pretensiones; que ama la vida humilde, que se contenta con poco, sino para su mujer, a la que adora, y para sus cinco hijos, todos de corta edad y que constituyen su única dicha. Y he aquí que, en el momento mismo en que al fin encuentra la recompensa de un largo esfuerzo muchas veces doloroso, un vil torpedero lo asesina traicionadamente, privando a la humanidad de un hermoso genio y desbaratando brutalmente un delicioso sueño de felicidad.

Granados ha muerto en la belleza. Había podido salir del «Sussex» sano y salvo; se encontraba en una balsa, en seguro podría decirse. De pronto ve a su mujer forcejeando en el agua, a corta distancia de él. No vacila; de un salto se lanza al mar y hace esfuerzos espasmódicos para llegar junto a su esposa. ¡Ah! El gran músico no es buen nadador. Sólo con gran trabajo logra acercarse a su mujer; tiene la gran dicha de tomarla en sus brazos, de estrecharla contra su corazón, y abrazados los dos desaparecen bajo las olas. Este fin tiene la grandeza de una leyenda antigua. Revela que Granados, aparte de su genio, estaba hecho de la pasta de los héroes. Esto hace más acerbó aún el dolor que su muerte ha causado a todos los hombres civilizados.

Y esto revestirá también de un prestigio único su «Goyescas», que seguramente dará la vuelta al mundo y será oída en todas partes con una emoción, en la que se unirán a una rara fruición artística, el recuerdo afligido de la muerte trágica de su autor y el profundo pesar de que el creador de esa obra maestra no haya podido darle compañeras.

Lo que constituye la originalidad de Granados es que, al manejar magistralmente la técnica musical más moderna, se muestra nacional hasta la médula. Uno hace justicia a las bellas cualidades de la sinfonía «Dantes», que podría estar firmada por cualquier italiano, noruego ó húngaro; pero se entusiasma con las «Tocadillas» y las «Goyescas», en las que florece todo el encanto embriagador é hipnotizador de España.

Este país tiene una aureola de belleza. Su prestigio romántico ejerce su influjo sobre todos los forasteros civilizados y dotados de un poco de sentido estético. Los españoles mismos se quejan de eso a veces. Tienen la pretensión justificada de ser un pueblo europeo del siglo XX, que participa ampliamente de la vida y de la cultura universales, colaborando con eficacia en el progreso general, gloriándose de sabios como Ramón y Cajal; de escritores como Pérez Galdós, Blasco Ibañez, Echegaray; de pintores como Zuloaga, Rusiñol, Mezquita; de escultores como Benlliure, de músicos como Tomás Bretón. Esta enumeración es muy incompleta; pero no he querido citar mas que los nombres de fama mundial incontestable. Pues bien, humilla a los españoles que fuera de aquí la gente se obstine en ignorar todas las manifestaciones de su genio científico, literario, artístico viviente, y todo su trabajo económico y social, para no buscar, para no admirar mas que la España de los tiempos pasados, la España de leyenda y de balada, la España africana, de guitarra y pandereta; la España de los cantos flamencos, del fandango, de la malagueña, de la sevillana, de la jota aragonesa, de los toreros, de las mantillas, mantones y peinetas. Es la misma injusticia que se comete constantemente con la Italia moderna. Allí también el peregrino apasionado, el «dilettranti» en busca de color original y de carácter específico desdeña las fábricas y los talleres, y no se detiene sino ante las ruinas, maldice los «vaporini» de Venecia y querria que las góndolas tuviesen el monopolio de los canales y de los «criis»; deplora la desaparición del «lazzarone» y condena al socialismo como anacronismo y como disonancia; se entretiene en los siglos de Augusto y de Julio II y se obstina en ignorar la época de Víctor Manuel III.

España, para el forastero, es siempre la España de Theophile Gautier y de De Amicis. La vida española, a la que consiente en conocer y en conceder interés, debe tener por decoración la catedral de Burgos, la nequizita de Córdoba ó la Alhambra. Esto es evidentemente una irritante injusticia para los vivos, pero se seguirá cometiéndola hasta que un escritor de talento igual al de De Amicis y de Gautier descubra para los «snobs» de ambos mundos la España moderna, sus bellezas y sus grandezas, y las haga admirar según su mérito, al mismo tiempo que haga justicia a los monumentos de un pasado incomparablemente poético y pintoresco.

Por ejemplo, no habrá que tocar el culto a la música española. He ahí el elemento más romántico en esta España de ensueño, cuya imagen impresionante se refleja en la literatura sentimental de todas las lenguas. Sus orígenes deben ser ibéricos, pero conserva rastros profundos de influencias moriscas y flamencas. La canta el pueblo con un sentimiento intenso, y acompaña a las janzas regionales con una originalidad incomparable. Ha embriagado siempre a los forasteros cuando por mucho tiempo hubo cierta tendencia, en las clases superiores de España, a considerarla poco distinguida, por no decir vulgar. Músicos de todas las naciones han tratado de dar cierto matiz español a sus composiciones, y de evocar la imagen del país de las lindas morenas, de las castañuelas y de la bandurria. Mozart nos lleva a una España de fantasía, en la que Don Juan da serenatas de guitarra bajo la reja de su adorada, en la que Leporello se acuerda de las coplas de zagal y de arriero, en la que los aldeanos bailan con ritmos andaluces y en la que la orquesta toma muchas veces la profunda é intensa coloración meridional. En «Las bodas de Figaro» es otra la España que ha querido pintar, la España picaresca, alegre, brillante, traviesa y exuberante, que lleva inmensos claveles rojos en los cabellos de ébano y en la cintura, y maneja con gracia inimitable su abanico. Rossini ha repetido el tema de Mozart, y su «Barbero de Sevilla» es otra figura de andaluz ingenioso, audaz, cordial, que evoluciona en una atmósfera saturada de luz solar, de armonía y de la alegría de vivir. Ni Rossini ni Mozart han conocido a España. No la vieron nunca. Se la representaban según las leyendas tradicionales. Pero tenían la ambición de poner un sello de verdadero españolismo a la obra de su imaginación creadora.

La música española ha dado suerte a todos los compositores extranjeros que se han inspirado en ella. Esa música explica el triunfo incomparable de la prestigiosa «Carmen», de Bizet, y del poema sinfónico «España», de Chabrier. Si la «sinfonía española», de Chaicowsky ha impresionado menos al público europeo y americano, es porque se ha considerado algo extravagante ese homenaje de un ruso al encanto ibérico, y se ha querido considerar un poco forzado, falto de sinceridad y afectado el acento castellano en el lenguaje musical del moscovita. Richard Strauss no ha tratado de ser español en su cuadro musical «Don Quijote». En efecto; le habría sido difícil dar tinte nacional al balido de los carneros, que su orquestación imita tan perfectamente. Pero él también ha descontado el efecto del prestigio que ejerce un tema español.

Los únicos músicos que por largo tiempo han desdeñado echar mano del tesoro de su música nacional han sido los españoles. Desde el siglo XVI han preferido cultivar las formas flamencas primero, las italianas después. Renunciaban humildemente a su poderosa originalidad y se contentaban con ser pálido reflejo de modelos extranjeros. Había entre ellos muy grandes talentos, pero ninguno conquistó el renombre universal, que se niega siempre a los simples imitadores, por hábiles que sean. Para citar un ejemplo, presento el caso de Esclava.

Este compositor de principios del siglo XIX

ha sido ilustre en su patria. Ha conservado admiradores hasta estos tiempos. Un gran tesoro madrieno lleva su nombre, cumplimiento muy profano para un hombre que fué piadoso canónigo. Una de sus grandes composiciones, el «Miserere», se ejecuta tradicionalmente todos los Jueves Santos en la Catedral de Sevilla, adonde atrae siempre numerosa multitud. Pues bien: un oyente imparcial, no sugestionado por una admiración convencional, juzga que Esclava era un discípulo convencional, juzgado de Bellini y Donizetti, y que el «Miserere» es una brillante ópera italiana extrañamente extraviada en la venerable Catedral de Sevilla.

El inmenso mérito del ilustre Tomás Bretón es haber roto con esta tradición y haberse atrevido a ser el mismo, a ser español, a ser hijo de su tierra y de su pueblo. En su ópera «Dolores», que Buenos Aires supo poner en su altura, canta el alma española, y cantables despiertan el eco de la Sierra Morena y de la Sierra Nevada. En la serie musical «Sevilla» vive la Andalucía alegre, mística, voluptuosa y apasionada. Bretón ha probado que su propio caudal y no tenía necesidad de pedir prestado a nadie.

Granados marchaba por la misma vía y llegaba ya al triunfo, muy lejos aún de haber dicho su última palabra. Estaba en plena fuerza, lleno de savia y hacia prever una larga serie de obras maestras. Y todo eso está destruido ahora, en el fondo del mar.

¡Maldita sea la guerra que comete semejantes crímenes!

MAX NORDAU

GRAN MUNDO

En el hotel de los condes de Romanones se celebró una de las comidas con que el Presidente del Consejo y su esposa vienen obsequiando al Cuerpo diplomático y sociedad de Madrid.

Con los dueños de la casa se sentaron a la mesa los embajadores de Inglaterra y los Estados Unidos, los ministros de Portugal y el Japón, M. y Mme. Vieugné, el coronel Tiliou, agregado militar a la Embajada de Francia; el Presidente del Senado y la marquesa de Alhucemas, los ministros de Hacienda y Estado, con sus señoras, y el ministro de España en Portugal, Sr. López Muñoz.

La condesa de Mora ha obsequiado con un almuerzo en el Hotel Ritz a la duquesa de Pinohermoso, duque y duquesa de la Victoria, marquesa viuda de Hoyos y señora viuda de Arcos.

La boda de la señorita María de la Concepción Ortiz y Gómez de Velasco con el bizarro oficial del Ejército D. Rafael Sáenz Santa María tendrá lugar el lunes 19 de corriente, a las doce, en la iglesia de Santa Bárbara.

Ha sido pedida la mano de la linda señorita Andrea Onate, sobrina de los marqueses de Torrelaguna, para el distinguido joven don José de las Bárcenas y Salvany.

Distinguidas damas de la sociedad pertenecientes a la aristocracia toledana ó que tienen propiedades en Toledo organizan un gran baile, que se celebrará el lunes en el Ritz, cuyos productos se destinan a una noble empresa artística. Se trata de allegar recursos para evitar la ruina del histórico monumento mozárabe de San Sebastián, en la capital toledana.

Los pintores y escultores de Toledo, dando un buen ejemplo de civismo, no quisieron esperar la ayuda del Estado para evitar la destrucción de aquella joya mozárabe, y solicitaron de los artistas españoles donativos de cuadros y esculturas para rifarlos a fines de este mes en la ciudad imperial. Un grupo de damas que pueden considerarse toledanas se encargó de repartir los billetes, y para hacerlo con mayor eficacia ha organizado el baile que se celebrará el lunes.

Los billetes para éste se venden al precio de diez pesetas, en el que van comprendidos los servicios de buffet y guardarropa. Cada uno lleva, además, tres números para la rifa.

La Junta organizadora está formada por la marquesa de Argüeso, que la preside, dueña actual del castillo de Guadamur, y que es una pintora muy distinguida; las duquesas de Santona, Medina de Rioseco, Arjona, Alburquesque y Algete; marquesas de Jura Real y La Guardia, y condesas de Casal, Finat, Cedillo y Clavijo. Los billetes pueden pedirse a cualquiera de estas damas.

Además de la orquesta del salón de baile habrá en el jardín otra de guitarras y bandurrias.

La fiesta promete estar brillantísima, y es probable que la honre con su asistencia la Real Familia.

MADRIZZY.

EL NIÑO

RAPAFEL GAMONEDA Y BORIS

HA SUBIDO AL CIELO

EL DIA 17 DE JUNIO DE 1916

A LOS CINCO MESES DE EDAD

Q. S. G. H.

Sus atligidos padres, D. José María Gamoneda y doña Carmen Boris; hermanos, abuela materna, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida.

La conducción del cadáver se verificará el día 18 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa de mortuoria, San Agustín, núm. 10, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

El acompañamiento se despedirá en el cementerio.

EL NIÑO

RAPAFEL GAMONEDA Y BORIS

HA SUBIDO AL CIELO

EL DIA 17 DE JUNIO DE 1916

A LOS CINCO MESES DE EDAD

Q. S. G. H.

Sus atligidos padres, D. José María Gamoneda y doña Carmen Boris; hermanos, abuela materna, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida.

La conducción del cadáver se verificará el día 18 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa de mortuoria, San Agustín, núm. 10, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

El acompañamiento se despedirá en el cementerio.

EL NIÑO

RAPAFEL GAMONEDA Y BORIS

HA SUBIDO AL CIELO

EL DIA 17 DE JUNIO DE 1916

A LOS CINCO MESES DE EDAD

Q. S. G. H.

Sus atligidos padres, D. José María Gamoneda y doña Carmen Boris; hermanos, abuela materna, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida.

Robo de un camión automóvil

Informe oficial. El kilómetro 4 de la carretera de Boadilla del Monte volcó un camión automóvil...

Informe oficial. El total de hombres que llevaba el automóvil eran 19: siete que pertenecían al 4.º...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

Informe oficial. Los nombres de las víctimas son los siguientes: Artilleros Mariano Iglesias y Pedro García...

Informe oficial. Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Carabanchel, habiéndose...

ROMEA. (Compañía de C. Rodríguez de la Vega).-- 6,30, Sebastián el Bufanda o el robo de la calle Fortuny (cuatro actos).

10,30, Sebastián el Bufanda o el robo de la calle Fortuny (cuatro actos).

ALVAREZ QUINTERO. -- Sección continua.-- Fil-Mar-Pel, Las Españolas, Graciela, Rafael Arcos (película impresionada por el célebre artista), Los Píters, Juliano, Trio Marco Nino (bailes rusos).-- Próximo debut de Pompeya, The Paris y el hombre invisible (espectáculo sensacional).

TRIANON-PALACE. -- Cinema aristocrático.-- Desde las 5.-- Gran éxito de La mano del antepasado y La victoria del nido, y estreno de Zogar, puño de hierro y La mano del esqueleto (dramática).--Agradable temperatura.--Butaca, 0,40.

SALON DORE.--Sección de cinematógrafo de 4,90 a 12,45.--Estreno: La catástrofe de la fragata (900 metros). Éxitos: El violín de Rozeito, Imbecilidades de Lechoncito.

no. Vencido a la fuerza y La reina de los juncos.--El lunes, tres colosales estrenos: Barcelona y sus misterios (tercer episodio), Salteadores de salón (1.600 metros, Pathé) y Sacrificio del abuelo (900 metros).

CINE IDEAL.--(Entrada por Atocha, frente a Carreras).--Programa selecto.--Éxitos: La muerte del Rey de los diamantes, Barcelona y sus misterios (segundo episodio), Del vicio al crimen y El fin de Fatty. -- Estreno: La mano del esqueleto (tres actos, muy emocionante).--El lunes, estreno de La venganza y tercer episodio de Barcelona y sus misterios.--Intermedios por un sexteto de profesores de la gran Filarmónica de Madrid. Temperatura agradable; sala espléndida y sin columnas que molesten.

CIRCO REINA VICTORIA.--(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).--A las 4,30 y 6,30 de la tarde, y 10,30 de la noche.--Variadas funciones, en las que tomarán parte todas las atracciones de la gran compañía cómica, gimnástica, equestre y acrobática que dirige M. Andren.

AVISOS UTILES

BOYVEAU-LAFFECTEUR. ROB. Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Vicios de la Sangre, Herpes, Acne. Para evitar las falsificaciones indicadas. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO. H. FERRE, BLOTTIERE & Co, 6, Rue Dombasle, París. Tel. 711.

ESPARRAGOS ULECIA.--LOGRONO

Señora de compañía se ofrece para Madrid o provincias. -- Esperanza, 3, primero centro.

RIESCO. MUEBLES PURO ESTILO. TAPICERIA ARTISTICA. GRANDES PREMIOS. MUEBLES DE CRISTAL. 32--BARQUILLO--32

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

POR LA MAÑANA

¿Tiene la lengua sucia, mal olor aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos, gases, pirosis, vómitos, pesadez de estómago, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted EL LIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

MUERA EL SEÑORITO

Acaba de ponerse a la venta esta última producción de Rafael López de Haro. Novela interesantísima y de gran actualidad. A 3,50 pesetas en todas las librerías de España y América.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.--5 (función popular), La Princesa Bebé. (función popular), La Princesa Bebé. -- 5 (sencilla), El precursor de Su Alteza. -- 5 (sencilla), Las pajas y Serafin el Pinturero o Contra el querer no hay razones. -- 5 (sencilla), El precursor de Su Alteza.--11 (doble), Serafin el Pinturero o Contra el querer no hay razones. -- 5,30, Aida (debut de la señorita Aida Dumas). -- 5,30, El Intruso (por Fidela Campaña y Mercedes Mas). -- 5,30, De Marchi, Vallo y Marti. -- (Butaca, 1,50). -- 6,30, General, 0,50. -- 6,30, La mujer ideal. -- 6,30, El capricho de las damas. -- 6,30, PARIS. -- A las 5 de la tarde y 9,45 de la noche. -- 6,30, Variadas funciones, presentación de los curiosos fenómenos en el mundo: los himalayas, las sensacionales agallas humanas gimnastas, en los trapecios, y todos los clowns y excentricos de la compañía de Griez. -- Director: William Parish. -- 4,30 (sencilla), El expreso de las diez. -- 4,30 (sencilla), Hace falta una mujer y La neutralidad. -- 4,30 (sencilla), Los ojos de mi morena. -- 4,30 (sencilla), La hija del payaso. -- 4,30 (sencilla), Música y elegía y La escuela de Milán. -- 4,30 (sencilla), EL CIRCO IMPERIAL. -- 5, El guitarrico y El entierro en la sardina. -- 7, Carreteras y La Gioconda. -- 7, Los campesinos. -- 10,30, El charquillero y El entierro en la sardina.

Papel Ferroprusiato y Ferrogálico

(POSITIVO Y NEGATIVO) Importante casa suiza que surte a Francia e Italia, concederá exclusiva de venta a casa importante y que haga mucha venta de este artículo. Dirigirse a E. Garra María; Diputación, número 227, Barcelona.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS. DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA: MADRID. Ventas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS: Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer, el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos, acidez, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA. TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON. A 4 horas de Madrid en trenes rápidos. Para informes: Boise, 2. Tel. 1.769.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.--Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.--Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralizadas, termales de 60º, alcalinas, bicarbonatadas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º--Barcelona.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, gabinetes y toda clase de alhajas es PLATERIA RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fortificadas, que devolvie a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARIS.

AVISO

Se vende ó permítase por solar en Madrid, villa con jardín en Biarritz. Apartado de Correos n.º 40. M. A. DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO. 3 pta. Pídase en farmacia.

LINOLEUM

Persianas y heles de mesa. -- Ganga verdad, precios de ocasión, reenchillado y enmendado de pisos. Teléfono 5.020. Salinas, 5. Carranza, 6. TRASPASO. Magnífico establecimiento hace bastantes años establecido con verdadero éxito y gran clientela, vendiendo variedad de artículos y situado en el centro de esta corte. Informes: Fuenerrral, números 40 y 42, despacho.

EL VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL, ANEMIA, LINFATISMO, ENFERMEDADES del PECHO. Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable. COMAR & Co - PARIS

**OCTAVO ANIVERSARIO**  
LA EXCMA. SEÑORA  
**D.ª Jesusa Allendesalazar y Muñoz de Salazar**  
CONDESA DE ALBIZ  
Falleció en Madrid el día 19 de junio de 1908  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viudo, D. Antonio Comyn, conde de Albiz; hijos, nietos, hermano y demás familia, suplicas á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 en la parroquia de San Jerónimo y el 19 en las iglesias de San José y Los Luises, así como las que se digan en todas las iglesias de San Ildefonso (La Granja), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Obispos de Madrid-Alcalá, Segovia y Vitoria, conceden las indulgencias de costumbre. (3)

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 9, y P. MAYOR, 31 Teter. 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.

**URGE VENTA**  
En Cuatro Caminos, próximo á Hipódromo, de 27.000 pies de terreno, comprendiendo en ellos una casita pequeña de nueva planta, con dos pisos, propia para pasar el verano, á 0,75 el pie; tiene además cimentación adecuada para establo de 20 vacas ó para alguna otra construcción que convenga. Razón: Torrejilla Real, 4, 2.º izq.º; de 54; sin corredores no colegios.

**COMPRO** dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Antigua platería. 13, Ciudad Rodrigo, 13.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**XXV ANIVERSARIO**  
DEL EXCMO. SEÑOR  
**Don Matías López y López**  
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE  
SENADOR VITALICIO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC., ETC.

**QUE FALLECIÓ EL 18 DE JUNIO DE 1891**  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijas, hijo político, nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas), Real iglesia de las Calatravas, de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), en la capilla de Nuestra Señora de la Almudena, en la iglesia parroquial de la villa del Escorial y en el altar de la fábrica, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Asimismo, y con igual fin, fueron aplicadas todas las misas que se celebraron el día 14 del actual en San Jerónimo el Real.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**GUERRA AL SOL**  
Transparencias, stores, vitillos, fábrica y depósitos.—Precios baratísimos, hules, plumeros, aparatos para stores, casacas y cucarachas, insecticida PEREAT, barras doradas para portiers, de vitillos y escaleras. Thermos, patinas, heladoras, jaulas, orrauroras y cajas de seguridad, batería de socorro. Ferreterías: Canillero de Graoim, 29, frta. calle Olavél, y Corredora Baja, 10, irto. trto. Lara.

SE alquila en el paseo de S. Ronda, próximo tranvía, hotel nueva construcción con adelantos modernos, jardín y garage.—Razón: ERASO, 8, y PRÍNCIPE DE VERGARA, 25 moderno.

**DINERO**  
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 15, 1.º izqda.

**HOTELES**  
para el verano, amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdelella.—Estación de Los Molinos.—Informes: Lope de Vega, 2, 2.º de cuatro á siete. Postales al por mayor.—La Industrial Papelera, VILLENA.

**SEXTO ANIVERSARIO**  
LA ILMA. SEÑORA  
**Doña Jacoba de Tavira y Acosta**  
DE PORLIER  
FALLECIÓ EL DÍA 18 DE JUNIO DE 1910  
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermana, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**Molinos-Compro**  
mascadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITAL  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.648

**OMNIBUS AUTOMOVILES**  
Ocasión  
Se desea vender en conjunto ó parcialmente todo el material de una empresa de automóviles: seis coches de 12 asientos, un doble faeton, gran número de piezas de recambio, materiales diversos. En total, mejores condiciones.—Dirigirse: TALLERES ALDAMA, FUENCARRAL, 134.

**VALDELASIERRA**  
La mejor colonia de vera o del Guadarrama. Estación de Los Molinos. HOTEL-RESTAURANT. Aportera, 1.º de Julio. Director: Mr. Georges Coutris.—Precios económicos. HOTELES de ALQUILER amueblados para familia. Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Garage. Informes: CASA PIDOUX. CRUZ, 12. Teléfono 42, MADRID.

**Balneario de "El Molar,"**  
Las mejores aguas sulfurosas.—43 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 80.

**GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras  
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

**PRECIOS:**  
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75  
Id. id. id. especial... 9,75  
Un quintal de yeso blanco... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

**DEEELLE**  
GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**HERMOSURA JUVENIL ETERNA** del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

**LOTION PEELE** Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

**ELFENSALBE PEELE** blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro.

**POLVOS PEELE** vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

**CEJASIL PEELE** hermosea los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

**DEPILATORIO PEELE** es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.

**HIERBINA PEELE** vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco.

**JABON PEELE** es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Coipe y Gayoso.

**"CASA PEELE,"**  
ALCALA, 73, MADRID

**USTED BUSCA**  
algo que le distraiga y le alegre. Pues visite la AGENCIA ODEON, Preciados, 1, y encontrará aparatos muy buenos y muy baratos, y la colección de discos más extensa y artística conocida hasta el día.

ACABAMOS DE IMPRIMIR TODO EL REPERTORIO MODERNO  
Preciados, 1. Teléfono 1.462.

**ANUNCIO FORMAL**  
CÓMO GANAR DINERO  
¿Está usted contento con su suerte? ¿Le satisface la situación que tiene? ¿El producto de su oficio, de su empleo, de su comercio ó industria le basta y sobra para sus gastos inevitables y para los estímulos superiores que hacen grata y llevadera la vida? No? En tal caso escribanos hoy mismo, y nosotros le revelaremos lo que hay que hacer para ensanchar sus negocios, desarrollar su industria, aumentar su salario, y sin abandonar su oficio ó empleo, ganar el doble ó el triple de lo que actualmente gana.

Al leer este anuncio, y al escribirnos, dará usted un gran paso hacia un porvenir honroso. Aproveche esta oportunidad, que nada cuesta, para pedirnos informes enseguida á Industrial Office Ton-Coca Div. I 30 Rue Milton, París.

**CARBONEO INTERESA A LOS ALUMNOS DE PREPARACION MILITAR**  
Se desea hacerlo de un monte. Para detalles, dirigirse á D. Arturo Bahamontes, Herencia (Ciudad Real). Adquirir los APUNTES DE GEOMETRIA, de BONET, recientemente publicados, pues explican cuanto se presunta en los exámenes. El autor es la mejor garantía de su utilidad como ya lo ha acreditado con sus conocidos Apuntes de Algebra. Los pedidos: Casa Hernando, Arenal, 11, Madrid, previo envío de 7,50 pesetas.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Riquena, 10 y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 2, y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeperos), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**BALNEARIO DE "LA ISABELA"** (GUADALAJARA)  
Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio á 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos.—La Villa Mouriscot servirá la fonda.—Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal, número 4.

**5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA = Arenal, número 1

**ALQUILERES**  
Estos anuncios admítelos en su nueva oficina Valverde, 8.  
Villalba.—A cien pasos de la estación se alquilan dos hoteles amueblados, siete camas, jardín, agua. Razón: Fuencarral, 100.—Almacén. Zoilo López.

**ALQUILERES**  
Aquila primera, 18 habitaciones todas adelantos, 255 pesetas.—Goya, 88.  
Se alquila villa playa Grós, San Sebastián, 17 camas, jardín, baño, teléfono, 6.000 pesetas cuatro meses. En Madrid, D. Enrique Ruiz.—Reyes, 10, 3.º, de 9 á 12.

**ALQUILERES**  
Gran magnífico local, sitio céntrico, calle primer orden, alquilase para exposición pianos, con salón cómodos, grandes almacenes, bazar, bar, auto móviles, otras industrias.—Informes: Muñoz Torrero, 4, portería, ó teléfono 5.396.

**ALQUILERES**  
Aquila tienda dos huecos, con vivienda. Galileo, 52.  
En Sagovia alquilase habitación amueblada económica, aire de pinar. Razón: Conde Duque, 17, pral.

**ALQUILERES**  
Cedo hermosa habitación.—Preciados, 37, 2.º, derecha.  
**COMPRA Y VENTAS**  
Estos anuncios los admite en su nueva oficina Valverde, 8.  
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 38, 2.º centro.

**ALQUILERES**  
Aquila tienda dos huecos, con vivienda. Galileo, 52.  
En Sagovia alquilase habitación amueblada económica, aire de pinar. Razón: Conde Duque, 17, pral.

**ALQUILERES**  
Cedo hermosa habitación.—Preciados, 37, 2.º, derecha.  
**COMPRA Y VENTAS**  
Estos anuncios los admite en su nueva oficina Valverde, 8.  
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 38, 2.º centro.

**ALQUILERES**  
Aquila tienda dos huecos, con vivienda. Galileo, 52.  
En Sagovia alquilase habitación amueblada económica, aire de pinar. Razón: Conde Duque, 17, pral.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytousau. Génova, 9.  
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78, entrada, Santa Bárbara, 2.